



# PATRIA

Aspiramos a acabar con la división de los españoles, y para ello destruiremos el marxismo, la masonería y el separatismo.

ONESIMO REDONDO

DIARIO DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J. O. N. S.

GRANADA, 27 MAYO 1938

II AÑO TRIUNFAL

## En los frentes de Castellón y Teruel prosiguió ayer el victorioso avance de nuestras tropas, ocupándose varias posiciones

## Los rojos sufren una nueva y terrible derrota en Balaguer y Tremp

### Seis tanques enemigos incendiados y un avión de bombardeo abatido

Parte oficial de guerra del Cuartel general del Generalísimo correspondiente al día de hoy:

Con unidades de refresco ha realizado hoy el enemigo nuevos e intensos ataques en los sectores de las cabezas de puente de Balaguer y de Tremp, empleando mucho material y gran cantidad de tanques, lo que no ha impedido que nuestras magníficas tropas hayan rechazado siempre al enemigo que no ha logrado adelantar un solo paso y ha sufrido una nueva y terrible derrota, hasta que dar el campo cubierto de cadáveres enemigos y abandonando gran cantidad de material entre el que se cuentan seis tanques incendiados de los muchos que fueron empleados en el ataque.

En el frente de Castellón venciendo la resistencia enemiga se han ocupado los vértices Polch y Arriello y otras importantes posiciones habiéndose recogido en ellas 196 cadáveres enemigos y cincuenta milicianos heridos, se han hecho más de doscientos prisioneros y entre el material cogido al enemigo figura una cantidad muy considerable de fusiles que todavía no han podido contarse.

En el frente de Teruel ha proseguido nuestro avance, teniendo que vencer la resistencia del enemigo, ocupándose Cerro Gordo, Cerro Gordo número 1, el Cerro de la Cruz; el

pueblo de Formiche Alto, Fuente del Torito y otras posiciones todavía más avanzadas que las anteriores. El enemigo ha dejado en el campo 354 muertos, bastante material y un depósito de municiones, habiéndose hecho 158 prisioneros.

Por nuestra artillería anti aérea ha sido derribado en la zona de Serós un avión de bombardeo enemigo, tipo «Katiushka».

Salamanca, 26 de Mayo de 1938.—II Año Triunfal.—De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

## La solidaridad de Italia con la España Nacional

### Ayer salieron en avión para Roma los miembros de la Comisión española

Burgos, 26. — A las diez de la mañana de hoy y en un aparato de la compañía «Ala Littoria», salieron los miembros de la comisión que han de asistir al acto de solidaridad y simpatía a la España Nacional que se celebrará en Italia el día 29 de este mes.

En el aerodromo esperaban a los comisionados el Duque de Vanni de Archifari, primer secretario de la embajada italiana; el Conde Po, inspector de la Compañía Aeronáutica Italiana, y don César Gallino, director de la Agencia Stefani.

Ocuparon plazas en el avión los señores don Esteban Bilbao, don Javier Martínez de Bedoya, Conde de Macalde, don José Félix de Lequerica, don Jesús Suevos, don Víctor de la Serna, don Manuel Aznar, don Jaime Soler y don José Antonio Jiménez Arnau.

El general Millán Astray y los señores Luca de Tena, Pemartín,

## Se aprobaron importantes normas sobre procedimientos de créditos bancarios

### Los médicos que aprobaron las oposiciones de 1932 en la Academia de Sanidad, tendrán la categoría de tenientes

Burgos, 26. — El Consejo de Ministros terminó después de las once de la noche

A dicha hora el ministro del Interior camarada Serrano Suñer, facilitó a la prensa la siguiente nota de lo tratado:

«Continó esta tarde el Consejo de Ministros comenzado el mar-

tes, examinándose y aprobándose los siguientes decretos:

Justicia: Decreto disponiendo que la condición y nacionalidad de la mujer casada se registrará otra vez en España con arreglo al artículo 22 del Código Civil.

—Suspendiendo los procedimientos instados para obtener la reposición de cuentas corrientes, imposición o depósitos de los Bancos o restablecimientos de créditos de las cantidades instadas sin firma de título o su legítimo representante en el período comprendido entre el 19 de julio del año 1936 y la fecha de liberación e incorporación a España Nacional.

También los procedimientos instados por el mismo Banco que restablece el crédito para el pago del importe de letras, pagarés y otros documentos de crédito de que sean tenedores suscritos en los expresados períodos, con victimación o violencia por las personas que aparecen como deudoras.

Organización y Acción Sindical: Decreto reformando el Instituto Social de la Marina

Interior: Decreto creando el Consejo Superior de Beneficencia de la Obra Social

Otro creando el Servicio de Divulgación y Propaganda Sanitaria

Otro disponiendo que el presidente de la Diputación de Oviedo y el alcalde de la misma formen parte de la junta de reconstrucción de aquella ciudad.

Hacienda: Decreto estableciendo normas para que sean efectivas las bajas tributarias que corresponden a vehículos desaparecidos por actos de violenta desposesión llevados a cabo por fuerzas enemigas.

Ley autorizando al ministro pa-

## Venezuela se retirará de la Sociedad de Naciones

Caracas, 26.—El Parlamento de Venezuela se reunirá en sesión extraordinaria para discutir la proposición de un diputado de abandonar la Sociedad de Naciones.

Esta retirada de Venezuela se considera en los círculos bien informados, como virtualmente hecha, pues la proposición será aprobada.

# Disminuyen en intensidad los ataques del enemigo

## Las bajas de los rojos en estos últimos días, se calculan en más de 15.000

Las graves pérdidas sufridas por los marxistas durante las cuatro últimas jornadas, les han obligado a ceder en sus embates desesperados. A lo largo del día de ayer sus ataques disminuyeron en intensidad, bien es verdad que durante la noche anterior pudieron dar un buen golpe aprovechándose de la obscuridad, para enviar masas de hombres sobre nuestras trincheras. La mayoría de estos milicianos quedaron prendidos en nuestras alambradas y las bombas de mano se encargaron de liquidar a casi todos los atacantes.

A mediodía, los rojos intentaron nuevos empujes en las inmediaciones de Tremp, pero sin preparación artillera ni apoyo de aviación, lo cual hizo que nuestros soldados los castigaran a placer obligándoles a desistir de sus propósitos seriamente quebrantados.

En la zona de Balaguer hubo ayer tranquilidad solamente turbada por la artillería enemiga.

### LA BATALLA DE ESTOS DIAS

Han pasado cuatro días de lucha en esta zona catalana del norte. El frente atacado por los rojos alcanza un largo de 40 kilómetros; Balaguer como punto avanzado era un objetivo claramente perseguido por los marxistas que al mismo tiempo con jugaban en este propósito los ataques al norte con el fin de apoderarse de las centrales eléctricas cuya falta tiene paralizadas y muertas las industrias catalanas. La conquista de Balaguer tenía como secuela la recuperación de Lérida y adelantar las líneas rojas hacia el río Ribagorzana, no consiguiendo estos dulces sueños; pero la realidad es otra; el ejército rojo no ha logrado más que destrozarse ante nues-

tras líneas firmes e inmovilables. Los Cuerpos de Ejército de Aragón y de Navarra, bastaron para resistir las embestidas rojas. Olas de milicianos apoyados por tanques y aviones enemigos, realizaron esfuerzos inútiles para llegar a nuestras posiciones. Nuestros soldados dejaban desarrollarse sus ataques, y a golpe seguro cuando nuestras armas podían hacer más eficaces sus tiros, trazaban una cortina de fuego haciendo una verdadera carnicería. Se calculan en más de 15.000 las bajas causadas a los rojos en estos días, habiendo quedado todas sus unidades deshechas y desorganizadas.

### UN MILLAR DE PRISIONEROS

En reconocimientos efectuados después de estos combates, ha sido capturado cerca de un mi-

## Varios milicianos rojos, sublevados, se pasan a nuestras líneas, después de dura lucha con los internacionales

### SUBLEVACION DE UNOS BATALLONES DE MILICIANOS EN EL SECTOR DE TERUEL

Teruel, 26.—Han llegado a nuestras líneas un destacamento de milicianos rojos que se abrieron paso a través de sus propias líneas valiéndose de la balloneta y de las bombas de mano.

Han satisfecho la curiosidad de los soldados de las filas nacionales sobre la sublevación ocurrida en el día anterior en las líneas rojas cuya lucha se percibió con toda claridad desde nuestro campo.

Lo ocurrido fué que algunos batallones de milicianos que esperaban la orden de sus jefes para entrar en fuego, ante el espectáculo sangriento de la lucha y el número de heridos que eran transportados a las ambulancias, se sublevaron matando a sus jefes, entablado una verdadera batalla con los internacionales que trataron de someterles y obligarles a oponerse a nuestro avance.

Victo que la lucha les era des-

favorable se dispersaron habiendo muchos de ellos pasado a nuestro campo y otros vagan por las montañas o permanecen escondidos en espera de que nuestra marcha les dé ocasión de incorporarse a las filas del ejército de Varela.

### EL CRIMINAL ENGAÑO DE LOS GOBERNANTES ROJOS

Burdeos, 26.—Bélgica ha tenido una nueva prueba de la falacia de los gobernantes de la España roja con motivo de la denuncia presentada por algunos mutilados, heridos y evadidos de las brigadas internacionales españolas contra la Federación Comunista Belga.

Acusan a esta sindical de haberles reclutado en unas condiciones que después han resultado incumplidas por parte del comité soviético de Barcelona.

Se les había ofrecido 18 pese-

llar de prisioneros, entre los que figuran ocho oficiales. La mayoría son niños de 15 años que el Gobierno Negrín con criminales instintos obliga a ser reclutados por las llamadas Juventudes marxistas. Estos muchachos han sido llevados a los frentes con solo quince días de instrucción. Apenas saben disparar los fusiles e ignoran el manejo de las bombas de mano, en los cuerpos a cuerpo. Nuestros soldados les devolvían las granadas porque los milicianos se deshacían de ellas antes de tiempo. Declaran que sus avances los hacen empujados por el terror puesto que en la segunda línea grupos de batallones socialistas dirigidos por comisarios políticos, ametrallan a las fuerzas que se batían en retirada. Es necesario decir y divulgar estos crímenes que comete el Gobierno rojo de Barcelona y que las madres catalanas sepan cómo esos niños de 15 y 16 años son enviados a la muerte por esos dirigentes encanallados.

### EN EL FRENTE DE TERUEL

Este frente continúa sufriendo modificaciones constantes, pero siempre hacia vanguardia.

Ayer le tocó el avance por el ala derecha rompiendo el frente enemigo, y conquistando, entre otras importantes posiciones, y alturas, el conocido pueblo de Valdecebro, es decir que a pesar de que los rojos se han movido estos días en Cataluña, nuestra ofensiva de Teruel continúa su progresión metódica y realiza penetraciones decisivas de más de diez kilómetros de profundidad. Nada ni nadie podrá detener nuestro victorioso ejército, que hoy avanza entre montañas y mañana tendrá a sus pies las mesetas y llanuras que harán más veloces y rápidas sus conquistas.

tas diarias y 20.000 francos al regreso de la España roja al terminar la guerra o si lo hacían por inutilidad, subsidio a sus familias durante el tiempo que lucharán en los frentes; buena alimentación en los campos de batalla, etcétera.

Nada de esto se ha hecho sino que por el contrario hoy vuelven de nuevo a su país inútiles y en la miseria, cuya situación se la deben a la Federación Comunista de Bruselas que se prestó al engaño de los bolcheviques de Barcelona.

¡Por la Patria, el Pan y la Justicia!

ra que dicte normas de carácter general que faciliten el cumplimiento de sus obligaciones fiscales a los contribuyentes directamente afectados por la dominación marxista o por las acciones de guerra, previa siempre la obligada y debida justificación.

Decreto nombrando Delegado de Hacienda de Lérida a don Alejandro Alvarez Parreiro.

Otro nombrando para el mismo cargo en Teruel a don Luis Alonso Zaraté.

Defensa Nacional: Ampliando el decreto 192 sobre antigüedad concedida a los poseedores de la Cruz Laureada de San Fernando o de la Medalla Militar.

Decreto sobre los médicos que aprobaron las oposiciones de julio de 1932 para su ingreso en las Academias de Sanidad Militar, los cuales ostentarán la denominación de tenientes médicos.

El Consejo examinó también la situación política exterior.

El ministro del ramo informó de ella, dando cuenta de nuestras relaciones con los distintos países y del curso de la reunión del Comité de Na. Intervención.

### SALON NACIONAL

Hoy viernes 27 de mayo de 1938.  
II Año Triunfal

Secciones continuas por tarde y noche: De 3 a 9'30 y de 9'45 a 1.

Reestreno de la original y divertida comedia distribuida por Los Artistas Asociados, titulada

### Cinco muchachas

(La historia de cinco hermanas) Hablada en español. Un film con bellas canciones donde rebosa el optimismo juvenil.

Fin de fiesta extraordinario con el colosal estreno de la famosísima Revista gráfica que se vuelve nuevamente a editar para España bajo el título de NOTICIARIO FOX NUM. 20, explicado en español.

PRECIOS:

Butaca 0'60 ptas. Anfiteatro, 0'25.

Mañana, EL JOROBADO o EL JURAMENTO DE LAGARDERE. En español.

### COLISEO OLYMPIA

Hoy viernes 27 de mayo de 1938.

Secciones a la 3, 5, 7, 9'30 y 11'15

ULTIMO DIA

Gran Programa doble Nacional

El sensacional reportaje de guerra que en la actualidad se proyecta en Sevilla, con un resonante triunfo, de 40 minutos de duración, titulado

### La gran victoria de Teruel (SONORO)

Documental histórico de esta gran batalla, visto en toda su grandiosidad. Emocionantes ataques de Infantería. Carga de la caballería marroquí. Bombardeos de nuestra aviación y Artillería, etc.

También se proyecta la producción española

ES MI HOMBRE

por Valeriano León y Mary del Carmen.

PRECIOS:

Butaca patio, 1'25 ptas. Gral. 0'70

### EL ATRO CERVANTES

PRINCIPAL CINEMA

Equipos sonoros Western Electric

Hoy viernes 27 de mayo de 1938.

Secciones: Por la tarde, a las 3, 5 y 7; por la noche, a las 9'30 y 11.

PROGRAMA COMICO

HABLADO EN ESPANOL

RIGUROSO ESTRENO

Metro Goldwyn Mayer presenta a los colosos de la risa STAN LAUREL y OLIVER HARDY, en la producción totalmente hablada en español, titulada

### Un par de gitanos

tomando parte los notables ANTONIO MORENO y JACQUELINE WELLS

Completa el programa una película corta, titulada

EDUCACION DEPORTIVA

PRECIOS

Butaca 1'75. Atp. 0'70. Gral. 0'50

Seguidamente, UNA CHICA DE PROVINCIAS, en español.

# Las tropas del Cuerpo de Ejército de Castilla avanzaron ayer sus líneas ocho kilómetros hacia el Sur

## Los marxistas anunciaron que el pasado día 23 entrarían en Lérida

Nuevos intentos frustrados naturalmente de verdadera demencia preparados por los rojos en el sector de Camarasa han dado por resultado una nueva victoria. En la madrugada última varias brigadas que venían atacando por Balaguer han intentado ir sobre las posiciones del sector de Tremp. Gran lujo de elementos sigue desplegando los marxistas. La preparación artillera y el apoyo de los tanques a la infantería continúan a la orden del día. Pero no consiguen nada.

No pueden conseguirlo porque cuando llega el momento decisivo cuando ya están cerca de nuestras posiciones y reciben el fuego tan duro como ajustado de las armas de los soldados de Franco, que los dejan acercarse imperturbables, con la máxima serenidad toda la preparación y todo el ímpetu que parecen demostrar al iniciar su avance se trueca en nada. Y así cuando se adelantan a nuestras posiciones resulta para ellos mortífera la maniobra y cada metro de terreno va cubriéndose de cuerpos que caen heridos. En cuanto se inicia la retirada, el castigo que sufren es verdaderamente terrible porque, a pesar de lo dichos que están en esto de retirarse, no saben hacerlo de una manera organizada y de manera inevitable se produce la general desbandada vuelven la espalda y huyen verdaderamente como conejos.

Es un cuadro que da verdadero horror. Es una verdadera pena ver cómo caen esas gentes sin intentar siquiera defenderse. El castigo de hoy ha sido tal, que durante toda la jornada hasta el momento de anoecer horror en que me retiro para enviar estas impresiones, no han dado ninguna señal de vida las columnas atacantes por Camarasa, Tremp y Balaguer, que como el día anteriores, no han avanzado ni un solo metro. Todas nuestras posiciones entre nuestras líneas continúan uniformes sin haber perdido ni un pequeño baluarte, sin haber tenido que ceder ni una sola de nuestras trincheras al enemigo.

Y entretanto para más subrayar la perturbación de sus intenciones, que tenían por objeto paralizar el avance que estamos realizando por la región levantina, hoy las fuerzas del Cuerpo de Ejército de Castilla han hecho otra proeza de las suyas. Después de coronar distintas cumbres de máximo interés táctico, han avanzado sus líneas más de ocho kilómetros por término medio marchando hacia el sur con una clara visión hacia el mar.

La nota que da carácter a la jornada del día de hoy es la de una mayor flojedad en el enemigo en comparación con la de días anteriores. Lo mismo por la parte de Cataluña donde actúan como atacantes, que por la de Teruel donde se batían claramente en retirada, diríase que va habiendo un estado de nuevo el desánimo general y que ni las consideraciones que deben al Comité de No

Intervención pesan en su ánimo o suficiente para aguantarlos dueros en los ataques y en la defensa. Pero no hay que hacerse ilusiones. Estas gentes tiene esa moral especial que yo llamo la moral de la derrota y son maestros en el difícilísimo arte de encajar los golpes que reciben y muestran quebranto mayor. A ellos lo que

les viene ancho y largo por falta de costumbre, naturalmente, es la moral de la victoria.

Cuando en Teruel iniciaron su golpe audaz se volvieron locos diciendo cosas extravagantes, afirmando que ya tenían un potente ejército y que nos derrotarían, etc., etc. Al iniciar su contraofensiva en el sector de Cataluña,

### La reunión del subcomité de No Intervención

## Quedó aprobado el proyecto de retirada de voluntarios y el restablecimiento de la fiscalización en España

### Se ha requerido a Rusia para que preste su adhesión al plan británico

Londres, 26.—Esta mañana a las once y bajo la presidencia de Lord Plymouth se reunió en el Foreign-Office la Subcomisión de No Intervención.

La deliberación tuvo por objeto discutir el proyecto del plan sobre la retirada de voluntarios extranjeros que se encuentran en España y el restablecimiento de la fiscalización que dió origen a las consultas franco-británicas durante las últimas semanas.

Asistieron todas las delegaciones de los países representados, presididas por sus embajadores o ministros a excepción de Miskin, que por encontrarse en Rusia fué representado por el consejero de Embajada, Kagae.

### LA RETIRADA DE VOLUNTARIOS EXTRANJEROS DE ESPAÑA

Londres, 26.—En su reunión de hoy la Subcomisión de No Intervención acordó por unanimidad, a excepción de Rusia, el proyecto de la retirada de voluntarios y el restablecimiento de la fiscalización en España.

### LA SESION DE LA TARDE

Londres, 26.—La reunión celebrada esta tarde por el Subcomité de No Intervención terminó a las 17:40.

Se cree que las naciones representadas en él, excepto la U. R. S. se han adherido al plan propuesto por Inglaterra para la retirada de combatientes volunta-

rios de España, sobre una base numérica, y que se gestiona la adhesión de Moscú.

### UN OBSERVADOR ITALIANO DEL COMITE DE NO INTERVENCIÓN DETENIDO AL DESEMBARCAR EN VALENCIA

Londres, 26.—Ha sido requerido el delegado soviético para que gestione de su Gobierno la adhesión a la fórmula británica a fin de llegar a un acuerdo.

Es la reunión celebrada hoy por el Subcomité de No Intervención han quedado reducidas a cuatro las categorías en que se dividirán los voluntarios que ha de procederse a retirar, a saber: naval, ejército de tierra, de aire y civiles.

El control terrestre en las fronteras españolas se restablecerá quince días después de la llegada a las mismas de las comisiones respectivas.

También se trató en la sesión de hoy del caso de un observador italiano que viajaba a bordo de un buque inglés y que a su llegada a Valencia fué detenido y trasladado a Barcelona en cuya cárcel se encuentra a pesar de tratarse de un oficial afecto al subcomité de no intervención que viajaba en el cumplimiento de sus deberes, acordándose reabrir al Gobierno de Barcelona la libertad de dicho observador.

ante los avances hechos en los que habían puesto fuerzas de eficacia para oponerse a nuestros ataques, anunciaron que el día 23 anterior los marxistas tomarían Lérida. No lo han logrado. ¡Cómo lo había de lograr. No han logrado ni la más pequeña ventaja y por contra se han dejado sus mejores divisiones hasta el extremo de que entre muertos y prisioneros en los cinco días que cuentan: de vida sus acometidas han dejado en nuestro poder más de 12.000 hombres, y calculado lo que representarán sumados a este número los muertos y heridos que hayan podido llevarse a su retaguardia. Los pasados de hoy confirman que ya no evacúan los heridos graves porque ya no tienen donde conducirlos ni donde meterlos. Desde el primer día de su ofensiva llenaron hasta rebosar los hospitales que tenían preparados calculando el costo que tenían que pagar por las operaciones. Y resulta que como en 24 horas todos ellos se pusieron a rebosar pues ya no tienen donde meter ni uno sólo de los caídos en el campo de batalla.

Ellos lo que sí saben bien es encajar el golpe, es decir, la lluvia de golpes y con entera fuerza de valor siguen derrochando la sangre y esperando sin duda que surja el embuste de calibre para seguir engañando a sus tristes tropas y a su más triste retaguardia.

La moral de la derrota les da fuerzas para llevar todo género de desastres, por grandes que sean, como este que están sufriendo en Cataluña. Después de todo ya están bien hechos a sufrir y padecer toda clase de descalabros y uno más, aunque sea tan enorme como el de ahora, no les hará la menor mella; para eso les ha dado Dios las costillas a los marxistas.

### EL TEBIB ARRUMI

## La revolución en Méjico

### Varias ciudades razziadas en el estado de Guanajuato

### LA DEFENSA DE LOS INTERESES BRITANICOS

México, 26. — El ministro de Dinamarca en esta ciudad ha sido encargado de la tutela de las personas e intereses de los súbditos británicos residentes en México como consecuencia de la ruptura de relaciones diplomáticas entre Gran Bretaña y México.

A este propósito el ministro de Dinamarca ha usado un cambio de notas con el ministro de Estado mexicano a confirmación del encargo que le ha sido confiado por el Gobierno británico.

### COMBATES CERCA DEL CUARTEL GENERAL DE CEDILLO

México, 26. — Aun no ha podido ser sofocada la sublevación. Un comunicado del Gobierno federal da cuenta de haber sido destruido por la aviación un aeródromo del general Cedillo.

Los combates en la actualidad se están desarrollando cerca del nuevo cuartel general del jefe insurrecto Tropas de este último han razziado varias ciudades en el Estado de Guanajuato

español: Cuando sobre el país de duro de Castilla contemplan tus ojos el monumento elevado en recuerdo de general Mola, consagra a nuestro mártir una oración emocionada. Ello será un tributo patriótico que rindas a quien figura entre los más eficaces colaboradores del Caudillo en la tarea sagrada de elevar a la Patria al rango imperial que, a costa de tanto dolor y tanto sacrificio está alcanzando.

# El extraño tráfico de armas por la frontera franco-catalana

## Igualdad en el dolor

El contrabando de armas por la frontera franco-catalana viene de pronto a recuperar el lugar preponderante que había ocupado durante largo mes en las preocupaciones internacionales.

A su cesación se halla subordinada la reanudación de las conversaciones franco-italianas.

Se asegura que después de un período de relativa calma (pues el contrabando por dicha frontera no ha cesado un momento la frontera franco-catalana conoce de nuevo la emoción de los transportes en masa. Esta emoción cuyos ecos llegan de París, de Roma y de Londres, hasta los Pirineos, no sorprende a los que en los Pirineos Orientales se preocupan del tráfico de armas a la España roja.

En efecto, por el único departamento por el que se practica y se ha practicado durante todo el invierno el tráfico de armas para la España roja ha sido por el de los Pirineos Orientales, pues los otros puntos de los Pirineos son completamente impracticables.

### MERCANCIAS DE TRANSITO

Es por lo tanto a través del Rosellón por donde se efectúa este contrabando, por ferrocarril primero, y después por carretera que encamina hacia la España roja un verdadero río de armas y de municiones.

La prensa local, los enviados especiales de los periódicos franceses y extranjeros, han consagrado a este habitualmente colosal, numerosos artículos, que no han turbado en lo más mínimo el ritmo de estas expediciones. Estas se efectúan a ciencia y paciencia de la Administración de Aduanas y con su colaboración normal, puesto que todo el tráfico consiste en mercancías llegadas del extranjero y desembarcadas en los puertos franceses del Havre y Burdeos y que viajando bajo la salvaguarda de la fórmula llamada «tránsito internacional», han atravesado Francia entera conducidos por empleados de aduanas de uniforme.

Se sabe en efecto que cuando una mercancía proveniente del extranjero y destinada a otro país extranjero debe atravesar Francia, los paquetes y los vagones son empleados desde que llegan al territorio francés. La Aduana asegura la protección a través de Francia hasta la frontera destinataria, a fin de que no se aproveche este viaje para desembarcar clandestinamente mercancías en Francia.

Empleando este procedimiento, y con la garantía oficial de la Aduana francesa, numerosos camiones americanos des embarcados en el Havre han sido enviados por ferrocarril hasta la frontera franco-catalana, en donde han sido tomados a su cargo por chóferes españoles que los han conducido a España.

Algunos de estos chóferes llevaban incluso el uniforme militar, y ha sido necesaria la protesta indignada de la población, a fin de que vengan de paisano a retirar los camiones.

### TRANSITO Y BOMBARDEO

La segunda estación utilizada para el contrabando es la de Tour de Carol, que se halla frente a Puigcerdá, en donde los trenes completos de vagones herméticamente cerrados o envueltos en tales cuidadosamente envueltos por sólidas cuerdas, pasan varias veces por semana. A estos pasos es a los que se debe precisamente los frecuentes y terribles bombardeos de Puigcerdá por la aviación nacionalista. Se da, a propósito del último ataque a la ciudad fronteriza y en que quedaron materialmente destruidos dos trenes cargados de material, los siguientes detalles:

Durante la noche que siguió a este bombardeo, la estación de Tour de Carol fué invadida por numerosos trenes procedentes de Burdeos. Estos trenes pasaron rápidamente a España.

Los responsables del habitual tráfico de la España roja suponían que puesto que el bombardeo se había producido durante el día anterior, los aviones nacionalistas no repetirían el mismo, por lo que se apresuraron a pasar dichos cargamentos a la España roja.

La tercera estación por donde se practica este escandaloso contrabando es la de Cerbère y la violación de la «no intervención» conoce en la misma su mayor apogeo. Los trenes franceses, antes de la guerra, llegaban hasta Port Bou y allí desembarcaban sus mercancías. A consecuencia de los bombardeos frecuentes de esta población por la aviación y la marina de guerra nacionalista, los ferroviarios franceses se negaron a llevar los trenes hasta Port Bou, y se tuvo que efectuar durante varios meses un transbordo en Cerbère. A pesar de las precauciones tomadas el público se apercebia de la naturaleza de este tráfico. Cuando en el curso de estas últimas semanas tomó una amplitud extraordinaria que hizo patente que no se podía ya transbordar tan grandes cantidades de mercancías sospechosas a la España roja, bajo el temor de que estallara un verdadero escándalo, el Gobierno de Barcelona pidió y obtuvo la vuelta a la normalidad, o sea, el que los trenes franceses llegasen hasta Port Bou, si bien conducidos desde Cerbère por ferroviarios españoles, para evitar a los franceses los riesgos de los frecuentes y encarnizados bombardeos de la aviación nacionalista.

### LOS MASTODONTES DE LA CARRETERA

Desde entonces, oficialmente y sin contraorden, los trenes completos entran en España con toda seguridad. Se trata sobre todo de material ruso que, desembarcado en Burdeos, llega hasta los Pirineos Orientales por ferrocarril o por carretera. Los vehículos empleados son de unas dimensiones hasta el día desconocidas. Jamás se habían visto tractores y camiones de tan gran tonelaje ni de tan enorme potencia. Su altura es tal, o más bien, las de las cajas que transportan, que ha sido preciso hacerles seguir una ruta particular a partir desde Tolosa. No podían pasar por los puentes de hierro entre Narbona y Perpignan, por lo que ha sido preciso desviarlos por carreteras secundarias a través de todos los Pirineos, no obstante lo largo del camino, los virajes numerosos y peligrosos que allí existen y las altas cotas de las rampas. En el paquete, al lado del chófer, va siempre un empleado francés de Aduanas de uniforme.

Estos camiones transportan tanques.

Quizás no exista en la categoría de valores uno más intensamente humano que el dolor. Un axioma cristiano nos enseña que es consecuencia inmediata del pecado. Y sufrimos dolor, por que somos pecadores desde la primera generación.

Precisamente por ser esta regla universal, que no admite excepción, es el dolor esencialmente igualatorio. Como la muerte. Y dentro del general sufrir, aún se advierte más esta igualdad cuando el motivo es el mismo. La guerra, por ejemplo.

Asistimos hoy, afortunadamente, en nuestra Patria a una gran experiencia de dolor. Es un desgajamiento de nuestro propio ser; rotura de nervios; en ansiedad; angustia por la pérdida de seres queridos; incertidumbre por la suerte de muchos. Pero sobre todos los dolores individuales —cruels como puñales, pero llevados con entereza y dignidad— el gran dolor colectivo. El dolor profundo de alumbrar una Patria mejor.

Esto, que es nuestro orgullo, hoy y será mañana nuestra alegría, se empujeña sobremediana si detenemos demasiado nuestro sentimiento ante el dolor individual. Raro será el español que no sienta en sus entrañas la mordedura de la tragedia. Pero el dolor es algo muy íntimo; no es mercancía propia a ser expuesta.

Uno de ellos se rompió cerca de Agen y todos sus habitantes pudieron admirar durante varias horas un mastodonte ruso extraviado en plena Aquitania.

Otros transportan grandes aviones de bombardeo en dos o tres trozos únicamente, que los habitantes del Rosellón han podido identificar a través de las junturas de las cajas en que iban guardados.

### LOS BUQUES DE CABOTAJE EN TRAN EN ACCION

Como las necesidades de la España roja eran cada vez más apremiantes, han tenido que multiplicarse los medios de transporte, y por esta razón han llegado al pequeño puerto de Nouvelle cajas idénticas a las anteriores, que fueron inmediatamente embarcadas en barcos de cabotaje con pabellón inglés, pertenecientes a armadores ocasionales que han sacado una licencia en Londres para beneficiarse de la neutralidad.

No hay que decir que las tripulaciones de estos pretendidos barcos ingleses ni son inglesas ni siquiera hablan el inglés.

Algunos de ellos han sido hundidos por los aviones nacionales en las cercanías de los puertos de Valencia, Alicante y Tarragona.

(De «Le Journal»)

con exceso en el escaparate de la pública sensibilidad; ni es tampoco el estilo lacrimoso el más propicio para exaltar héroes.

\*\*\*

Desde las aldeas más diminutas perdidas en la montaña, hasta las ciudades han llegado capicaduras de nuestra gran drama nacional; el dolor ha hecho presa en las almas dentro de todas categorías sociales; han llorado damas ilustres la pérdida de sus hijos, pero no menos amargantes las ha llorado esa mujeruca que nunca sabremos quién es ni dónde vivió. Cayó como un héroe aquel muchacho de alta y selecta cuna pero su sangre se mezcló en un mismo holocausto heroico con la del labriego voluntario desde el primer día. O quizás fueron las mismas olas de un mar más amargo que nunca las que apagaron a un tiempo las dos vidas y los ecos de un mismo himno entonado al unísono por las dos voces. Tal vez eran piloto y mecánico de un avión que acudió —envuelto en llamas— a una cita con la muerte y con la gloria.

La muerte hizo iguales a los dos héroes, como es también igual el dolor para quienes sintieron desgajarse de su alma aquel pedazo que se fué para siempre.

Ante todos elevamos al cielo nuestro abrazo, rezamos una oración y gritamos nuestro ¡Presente!

\*\*\*

Nosotros —hombres de la Falange— somos poco dados a la exaltación de los valores individuales.

Exceptuando a uno —José Antonio—, símbolo profeta e inspirador de la Patria nueva— preferimos hablar de nuestro Movimiento a hablar de nosotros mismos. Por eso celebramos nuestros ritos en honra, recuerdo o sufragio de los Caídos sin mencionar quiénes sean. Ser mártir por Cristo fué motivo bastante de santidad; ser mártir por España es título suficiente de inmortalidad y heroísmo. ¿Por qué esas plumas oficiosas, viejas y dansinas plañideras que se complacen en hurgar dentro de la íntima herida de un dolor determinado? En la intensidad del dolor no influye para nada el apellido; y quizás gentes mal intencionadas vean en una exaltación desmedida, más elogios de la persona que aquí sufre que de la que allí murió al escribir una página de triunfo. O tal vez lleguen más adelante en su mala intención y vean en estos elogios postergación de tantos españoles que en el silencio y en el anonimato lloran la pérdida de sus hijos.

Cesen las plumas en sus tristes lamentos; al estilo heroico en el morir hay que corresponder con el estilo heroico para sufrir y el estilo heroico para comentar.

Nuestra oración fúnebre para todos los que caen es la misma: «Caídos por España — por la Falange ¡Presentes!

Y a los que quedan, nuestra consigna de siempre:

¡Españoles! ¡Arriba España!!

A. ABAD OJUEL  
Colaborador Nacional

## Palabras de José Antonio a los campesinos:

MUCHOS HABRAN VENIDO A PROMETERNOS COSAS QUE NO CUMPLIERON JAMAS. YO OS DIGO ESTO: NOS OTROS SOMOS JOVENES; PRONTO —LO VEREIS— TENDREMOS OCASION DE CUMPLIR O INCUMPLIR LO QUE PREDICAMOS AHORA. PUES BIEN; SI OS ENGANAMOS, ALGUNA SOGA HALLAREIS EN VUESTROS DESVANES Y ALGUN ARBOL QUEDARA EN VUESTRA LLANURA: AHORCADNOS SIN MISERICORDIA; LA ULTIMA ORDEN QUE YO DARE A MIS CAMISAS AZULES SERA QUE NOS TIREN DE LOS PIES, PARA JUSTICIA Y ESCARMIENTO.

### Dr. Martín Gómez

PIEL Y SIFILIS

Consulta de 3 v 1/2 a 5 y 1/2

Plaza Trinidad, 49 Telf. 2-963

# perfil

## Nuestros hermanos los portugueses

Bienvenidos a Granada, caballeros portugueses! ¡Bienvenidos a esta tierra, toda luz y corazón, a recibir el homenaje cálido y sincero de un grupo de españoles!

Granada es tierra de unidad y de entusiasmo, y en ella por tanto toma un nuevo acento y cobra una forma inédita esta encendida concordia de los pueblos hermanos. Hubo un día que en nuestra tierra llegaron hombres de todos los confines hispánicos para sellar con su esfuerzo, y sellar con su sangre que España tenía vocación de Imperio y misión ecuménica. Y esta consigna ha quedado temblando en nuestro aire, impresa en nuestras piedras, y latiendo en nuestro pulso. Y hoy, resucitada por Franco nuestra ansia imperial, es Granada por la gracia de Dios, la tierra en donde se respira más hondamente el perfume de la gloria de España.

Y por eso, Granada había de ser la que tenía que rendir un homenaje más sincero a vosotros, caballeros portugueses. Desde ahora en adelante estaréis unidos al destino de España. Vosotros nos habéis dado en días difíciles vuestra cordial ayuda, espiritual. Vosotros habéis cooperado con vuestro fervor a nuestra empresa más dura. Vosotros habéis colaborado con vuestra simpatía a nuestra más arriesgada aventura. Por eso España os saluda brazo en alto, entusiastamente. Y de toda España, es Granada la tierra de la Unidad, quien más encendidamente os aplaude, porque vosotros cooperáis a que la Unidad se salvara y renacieran los tiempos de esplendor.

Bienvenidos a Granada, por tanto, camaradas hermanos!!

## El Extremo Oriente en armas

### Reforma del Gabinete nipón

Tokio, 26. — El Gobierno japonés ha sido reformado.

Continúa en la Presidencia el Príncipe Konoye, pero Hirota ha sido sustituido en Negocios Extranjeros por el General Ugadi.

#### LA OFENSIVA HACIA EL OESTE

Tokio, 26. — Los japoneses continúan la ofensiva hacia el Oeste del ferrocarril de Long-hai, encontrándose a cincuenta millas de Kai-fan, capital de la provincia.

Fuerzas irregulares chinas continúan hostilizando a las niponas encontrándose a quince de Nankin.

#### SEGUIRA LA GUERRA HASTA EL ÚLTIMO INSTANTE

Tokio, 26. — La política del nuevo Gobierno japonés estará encaminada en el exterior a la conquista de Henkeu, y a la guerra hasta el último momento contra el mariscal Shan Kay Shek; y en el interior, al mantenimiento de la disciplina, bajo el control directo del Príncipe Konoye.

# Ayer visitaron la Fábrica de Pólvoras, la Alhambra, el cuartel de José Antonio y el Generalife, donde fueron agasajados por Falange Española Tradicionalista

La Misión Militar portuguesa llegada en visita oficial a nuestra ciudad, recibió durante el día de ayer pruebas inequívocas de cariño de los granadinos a su paso por las calles de la capital.

Dedicaron la mañana a visitar la Fábrica de Pólvora en donde fueron agasajados por los Jefes de la misma, siendo objeto de una sincera manifestación de simpatía por parte del personal obrero y vecinos de la barriada del Fargue.

Por la tarde visitaron nuestros monumentos artísticos, subiendo a la Alhambra y quedando maravillados del palacio árabe y de sus dependencias. En todo momento manifestaron su admiración por nuestros tesoros artísticos contemplando extasiados las vistas de Granada y de su vega que se divisan desde la colina roja.

Se detuvieron a su paso, en el Cuartel de José Antonio, haciendo grandes elogios de su instalación, que calificaron de immejorable.

Recorrieron también el Generalife, en cuyos jardines les fué dado una merienda por la Falange granadina, siéndoles presentados por el camarada Prieto-Moreno, a todos los mandos de Falange Española Tradicionalista y de las Jons.

#### VISITA A LA FABRICA DE POLVORAS

A las diez de la mañana subieron los miembros de la Misión Militar portuguesa al Fargue, para visitar la Fábrica de Pólvoras y Explosivos siendo esperados en la puerta de la misma por el coronel director, don Manuel Paradas Fuster; los tenientes coronel señores Barrios y Vicat; comandantes señores Utrilla y Ruiz de Toledo; capitanes señores Angulo y España; teniente, señor Alonzo; teniente médico, señor Peñalrajas; capellán de la Fábrica, don Antonio Romero y teniente de la Guardia civil, don Francisco del Ama Jiménez.

Asimismo esperaban a los ilustres viajeros el teniente coronel jefe de Movilización Industrial, y personal de la Fábrica.

Al apearse de los coches los militares lusitanos, la banda de música de la Fábrica interpretó el himno portugués. Una vez hechos los saludos y en medio de las aclamaciones de los obreros y pueblo en general visitaron detenidamente todos los talleres de la Fábrica conversando brevemente con los obreros.

Después de visitar los talleres se situaron los visitantes con las autoridades en la escalinata de la Fábrica para presenciar el desfile de las fuerzas francas de servicio, que las integraban, una sección de Guardias civiles, otra de trabajadores y una compañía de Infantería a los acordes del pasodoble «Los voluntarios» siendo estas aclamadas por el personal que con entusiasmo daban vivas a España, Franco, Portugal y a la Falange.

Después del desfile pasaron a descansar nuestros ilustres huéspedes

a la sala de Junta, de la Fábrica que estaba adornada con banderas nacionales, de Portugal y de las naciones amigas, siendo obsequiadas con pastas y licores. El director de la Fábrica coronel Paradas dirigió un breve saludo a los militares portugueses agradeciéndoles su visita y dando un fuerte viva a Portugal y a España que fueron contestados por todos.

Le contestó el jefe de la expedición señor Ferreira de Passos, en términos patrióticos, manifestando que los portugueses y españoles éramos todos hermanos bien avenidos y que de la misma forma que en la España Nacional se desea ardientemente la victoria de nuestro Caudillo, en Portugal esperan que así sea y estamos unidos de una manera indestructible con Franco y la Falange, terminando con un estentóreo viva a España y a Franco, siendo aplaudidos muy cariñosamente.

Como recuerdo de la grata visita de los portugueses a la Fábrica de Pólvoras el director de la misma les regaló una pipa de pólvora fabricada en dicho centro.

A la salida de la Sala de Juntas los obreros estacionados en la puerta de la Fábrica ovacionaron a los portugueses, cantando aquellos el himno al Caudillo y el de la Falange, interpretándose por la banda los himnos portugueses y nacional siendo escuchados por todos brazo en alto y al terminar los mismos se redoblaron los vivas a Portugal, al general Carmona, a España y al Caudillo.

A las dos de la tarde regresó la caravana siendo despedida hasta la salida del pueblo por todos los obreros y vecinos que no cesaban de aplaudir a los miembros de la Misión portuguesa, quienes se mostraron satisfechísimos de la cordial acogida y de su visita a la Fábrica de Pólvoras.

#### EN EL SACRO-MONTE

La tarde de ayer fué empleada por los miembros de la Misión Militar portuguesa en recorrer los principales monumentos de nuestra ciudad.

Al mediodía, un grupo de visitantes subieron al Sacro-Monte, con objeto de conocer las típicas cuevas gitanas y las reliquias de la Abadía. En ella recorrieron las principales dependencias, deteniéndose especialmente en el Museo, Iglesia y cueva de las sacrificios.

A las cuatro de la tarde se dirigieron los militares portugueses a la Alhambra, la que tenían grandes deseos de conocer.

Acompañaron a estas personalidades el general Tamayo Orellana; el Gobernador civil señor Samaniego; alcalde, señor Iturrriaga; cónsul de Portugal, señor Figueroa; presidente de la Diputación, señor Lacal; jefe provincial de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., camarada Prieto Moreno; coronel señor Jordá; comandantes, señores Ros Müller y Ximenes de la Macorra; teniente coronel, señor Gozávez, Jefe de Estado Mayor

de la 32 División; teniente coronel, señor Olivares; secretario provincial de Falange, camarada Montes Valera; delegado provincial de Prensa y Propaganda, camarada Gallego y Burín; delegado de Asistencia a Frentes y Hospital, comandante Casas; delegado provincial y secretario de «Auxilio Social», camaradas Palacios y Romero de la Cruz; Asesor Nacional de Arquitectura de «Auxilio Social» camarada José María Argote; delegado provincial de Transportes, camarada Villalba; delegado provincial de Sanidad, camarada Robles; director de PATRIA, camarada Acosta Medina; Jefe provincial del S. E. M., camarada Carrascosa; delegado de Prensa y Propaganda del S. E. M., R. P. Fidalgo; jefe provincial del S. Español U. camarada Castillo; delegado Comarcal de Falange, camarada Pablo Ibáñez; Administrador de la Alhambra, don Joaquín Terrante; don José Derronsoto, profesor de la Facultad de Farmacia; y otras importantes personalidades.

#### VISITA AL PALACIO ARABE

Primeramente se dirigieron los visitantes a la Alcazaba, en donde admiraron el jardín de los Adarves y las perspectivas maravillosas que se contemplan desde la torre de la Vela, pasando seguidamente a recorrer las diversas salas del palacio árabe, siéndoles explicada su historia y principales características por el arquitecto conservador, camarada Prieto Moreno y el señor Flores, intérprete oficial de la Alhambra.

A continuación marcharon a contemplar la Torre de las Damas y sus jardines, continuando aquí expresando todos ellas su complacencia por el valor artístico de Granada y la buena conservación de sus más valiosos monumentos.

Después de visitar el Palacio de Carlos V, se acercaron al Cuartel de José Antonio con objeto de saludar a nuestros «primeros líneas» y estudiar el perfecto funcionamiento de todas sus dependencias. A su llegada les rindió honores una escuadra de camisas azules, siendo recibidos por el jefe provincial de Milicias, comandante Hermoso; alférez ayudante, Gallego y Burín; y jefe de cuartel, alférez Rodríguez. Los militares portugueses quedaron complacidos al ver la perfecta organización del Cuartel de la Falange, felicitando a sus jefes.

#### VINO DE HONOR EN EL GENERALIFE

Seguidamente marchó la comitiva al Generalife, cuyos bellos jardines árabes causaron una excelente impresión a los visitantes, que desde los miradores contemplaron los bellos paisajes del atardecer granadino, contemplando con nuestras autoridades la belleza y variedad de nuestros alrededores.

En los nuevos jardines del Generalife, en la sombra acogedora de sus cenadores, se instalaron varias mesitas con vinos, pastas

# La milicia en la gesta española

I

«La mayor cosa después de la Creación del mundo, sagrado la Encarnación y la muerte del que lo crea, es el descubrimiento de las Indias, y así las llaman Nuevo Mundo», decía el clérigo e historiador de la gesta española, Francisco López de Gomara, en la dedicatoria de su libro a Carlos, Emperador de dos mundos, por la gracia de Dios. Volviendo el corazón hacia la hazaña y a evocar el prestigio de aquel soldado, que fué el alma y la carne de la gesta, aquel soldado que supo incorporar un mundo virgen, en la aventura de su sangre y a la ventura de la gracia, nos preguntamos asombrados y temblando de amor: ¿Cómo era Dios mío, cómo era?

Porque no basta repetir su aventura guerrera sin dotarla también de entranamiento y de sentido. Esta pregunta surge del fondo de nosotros, de lo más cristiano, lo más hondamente necesitado y lo más loco de nuestro corazón, y la repetimos, trémulamente, con la palabra llena de unción por el asombro, la necesidad y el agradecimiento. De asombro, al recordar el más alto instante de norma y de sentido en la moral de nuestro pueblo y el afincamiento, por ello, de lo español, más allá de las tierras, de los montes y de las mares conocidas, de agradecimiento por esta limpieza, por esta seriedad del nombre de español que con sus hechos nos legaron, y de necesidad, por la angustia con que hoy vuelve nuestro pueblo sus ojos a la historia, en esta hora solemne de su dolor y su martirio, pero también y sobre todo, de su liberación y su promesa.

Cómo era Dios mío, cómo era el español aquel? ¿Cual el temple de su espíritu, la firmeza moral que hoy nos sirven de norma? Nunca estuvo España tan necesitada como ahora, de volver el rostro a Dios y la mirada hacia la historia. Queremos destacar brevemente al género de los rasgos fundamentales que caracterizaron a este soldado, creador del Imperio más hondamente espiritual y justo que ha conocido el hombre. La primera pregunta del nativo, en las tierras conquistadas por este español, sería: ¿Quién eres y de qué tierra vienes? Y él contestaba hablando de Dios, del Emperador de las tierras y de los hombres, y de la España, donde se ampara el sol. Pero nosotros, que sabemos de la diversidad de España, llenando de ternura la evocación, preguntamos de nuevo: De España, sí, pero de dónde, de qué tierra de España. ¿De la España que ha conocido el mar? ¿De la tierra brumosa, ondulada, fronteriza y verde de las montañas de Asturias y de los valles de Galicia? ¿De la tierra roja y yerma de Aragón que produce con esfuerzo y dolor la gestación de sus espigas? ¿De la tierra dorada, parda y

helada, obsequio ofrecido por la Falange a los miembros de la Misión Militar portuguesa.

Durante este agasajo reinó el más cordial ambiente de camaradería, confraternizando las personalidades portuguesas con las granadinas.

Próximamente a las nueve de la noche regresaron los militares portugueses al Hotel en donde se hospedaban.

### LA JORNADA DE HOY

Durante el día de hoy los militares portugueses visitarán uno de nuestros frentes, al que marcharán a las diez de la mañana, y por la tarde asistirán a una zambra gitana, ofrecida en su honor por el Ayuntamiento, y que tendrá lugar a las seis de la tarde en la Casa del Chapiz.

negruzca de la meseta de Castilla, que produce sus espigas sacramentales, la viña y el pan para encender la sangre y afirmar en los cuerpos el sueño y la aspereza? ¿O de esta tierra alegre y patriarcal de los campos de Andalucía, sombreados de olivos, donde descansa el oleo, riberas del mar madre, del mar antiguo siempre en calma, del mar nuestro. Es España, sí, ¿pero de dónde, de qué tierra de España?

Los nombres de los conquistadores nos darán su categórica contestación. El conquistador siempre es de tierra adentro. El mar hace los descubridores y los comerciantes, los fundadores, no. Para hacerse dueños de la tierra es necesario labrarla y adentrarse en su entraña. Así colonizaron los dos pueblos

que dejan en la historia de la colonización la huella más profunda del paso de un espíritu: Roma y España. Los símbolos de su poder y de su permanencia fueron el arado y el yugo. El conquistador español era de tierra adentro, de Extremadura, de Andalucía o de Castilla. El castellano es pastor y por lo tanto andariego. De esta inquietud de sus andanzas, surge más tarde en él la vocación de perdurar y extenderse en el tiempo y en el espacio la decisión de Imperio. Se nos viene a las mientes aquella pragmática de la Reina Isabel en la cual se impedía que marchasen a América los que no fueran de sus reinos: «Que se vos den las cédulas o provisiones para que cincuenta nombres de los que agora están en la Isla española,

San Juan e Cuba e Jamaica, que sean naturales de estos nuestros reinos de Castilla e de León e de Granada». Y recordamos también las palabras que sobre la hispanidad dijo Miguel de Unamuno: «Los costeros, los que se hincaron en el regazo de la mar, los marinos, descubrieron un nuevo mundo, pero ¿conquistarlo? Conquistarlo los de tierra adentro, los extremeños, los desheredados de la tierra, los dueños y no siervos de ella. Los jonios, los costeros, los gozadores de la vida que pasa, los hijos de la mar orlados en su vena, la temían. Fueron los de tierra adentro, los que venían de las estepas y las tierras conquistando la tierra, los que al llegar a la orilla se detuvieron y obligaron a los mareantes a que los pasaran más allá. Más allá, es decir, la diosa del Imperio. Sabemos, pues, de qué tierra venían, pero ¿cual era su carácter, su aristocracia espiritual y el temple de sus almas? Por la pragmática de la Reina sabemos que habían de ser de costumbres austeras, castellanos viejos, sin mezcla de judíos. Conocían los hechos y los motivos que impulsan su historia, conoceremos a los hombres de España. Estos, que pasaron la mar, eran nobles y clérigos, labradores y soldados. El intento de colonización pacífica, por medio de labradores solos y misioneros, obra de Fray Bartolomé de las Casas, tuvo por consecuencia la muerte de los quinientos caballeros de la cruz roja y la espuela dorada que fueron con él a la evangelización de Guayana. La muerte fué la madre del destino de España y, sacrificados los defensores de la paz, la espada y las milicias del Imperio sostuvieron la obra de la Cruz y el arado. No fueron ciertamente los soldados de la ventura, cautelosos ni precavidos, sí, generosos de su sangre, celosos de su decoro y de su gesto. Al entrar en combate, como dijo Gómara, «más pudo en ellos la honrada vergüenza que la sabia cobardía». Pocas palabras han retratado con tanta precisión la actitud de nuestro pueblo frente a la vida. ¿Qué terca decisión de creyente la del pueblo español, que opuso siempre la coquera de su honrada vergüenza frente al cuerdo provecho de sabias cobardías!

LUIS ROSALES  
Colaborador nacional



## FALANGE

Española Tradicionalista y de las J.O.N.S.

### Organizaciones Juveniles

#### Legión de Juventudes

#### ORDEN DE LA DELEGACION LOCAL.—CITACIONES

Todos los jefes de Bandera, de Centuria y de Falange, tanto de cadetes como de Flechas, acudirán hoy, a las siete de la tarde, a esta Delegación para recibir órdenes con motivo del día del «Flecha».

—Las Centurias XVIII de Julio e Ingenieros Zapadores, se presentarán a las ocho de la noche, durante los días 27, 28 y 29 del corriente, en el Cuartel de Onésimo Redondo.

—Las Centurias Alcázar, Mola, Oviedo y Onésimo Redondo, acudirán al cuartel, a las doce de la mañana del domingo próximo.

—Los «Flechas» pertenecientes a las Banderas primera, segunda, tercera, cuarta y quinta, concurrirán el domingo próximo, a las siete y media de la tarde, al Cuartel de Onésimo Redondo.

—Los camaradas Puche y Garrido Puertas, se presentarán hoy, a las siete de la tarde, en la Delegación de Deportes, Moral de la Magdalena, 9, para recibir instrucciones con motivo del partido de fútbol del domingo próximo.

#### A LOS DIRECTORES DE LOS CENTROS DOCENTES DE GRANADA Y MAESTROS DE ESCUELAS NANCIONALES

Con motivo de celebrarse el lunes próximo, día 30 del corriente, la fiesta de San Fernando, Patrón del «Flecha», se ruega a los mismos dispensar de asistir a clase a los alumnos encuadrados en esta Organización, a fin de que puedan concurrir a los actos religiosos que han de celebrarse dicho día.

### INVITACION A «FLECHAS»

Relación de Flechas y Cadetes que han solicitado invitar a comer a otro camarada el domingo 21 del corriente con motivo del día del «Flecha»:

José Martínez Moler, Ramón Tamayo Rivas, Antonio Cuenca Morales, Eduardo Benítez Alahija, Cleofas Zaldúa Fernández, Jesús Rodríguez Pascual, Carlos Mendoza Díaz, Carmelo Rodríguez Pascual, Fernando Jiménez Martínez, José Jiménez Martínez y Juan Casas Medina.

### CURSILLO DE INGENIEROS ZAPADORES

Por orden de la Jefatura Provincial y a los fines de que todos los cadetes y flechas puedan prepararse debidamente para el cumplimiento Pascual del 30, quedan suspendidas las clases del cursillo de Ingenieros Zapadores que con tanto acierto viene celebrando el camarada teniente de Ingenieros, Miguel Olmedo Collantes. Estas se reanudarán el martes de la semana próxima, día 2 de mayo.

### DEPORTES

Todos los jugadores del equipo titular de esta Organización Juvenil, se presentarán mañana sábado, a las ocho de la tarde, en la Delegación de Deportes, Moral de la Magdalena, 8, para recibir instrucciones sobre el partido del domingo.

### A LOS MAESTROS NACIONALES

Se recuerda a los maestros de las escuelas nacionales que hayan recibido invitación de comidas para sus alumnos, que la relación de los mismos tiene que encontrarse hoy, a las siete de la tarde, en la Secretaría Local, Cuartel de Onésimo Redondo.

Por el Imperio hacéis Dios.—El Delegado Local de O. J.

El domingo próximo, día 29 del corriente, a las cinco y media de la tarde, gran partido de fútbol entre los equipos O. J. de F. E. T. de Motril y O. J. de Granada. En el Campo de los Cármenes.

Pro-Campamentos del Flecha

# Pronto MOISÉS

## Asociación Católica de Maestros

### CITACION

Se ruega a los señoras maestras y Maestros Nacionales de la capital concurren hoy, viernes, a las siete de la tarde, al salón de actos de la nueva E. Normal para tratar de la fiesta infantil.

### OMISION LAMENTABLE

En la última lista de donativos no aparecen los entregados por los señores Maestros de Maracena don Francisco Martín Pintor, que fué de 15'20 pesetas y doña Carmen Gadea, de 12.

## UPON PRO CIEGOS

En el sorteo efectuado ayer ha correspondido el premio al

NUMERO 437

**CASA BAILON**  
CONFITERIA Y PASTELERIA  
PLAZA NUEVA  
TELEFONO, 1 7 6 0

## Próximamente se redactarán los programas escolares de Primera Enseñanza

Los funcionarios de la Diputación de Bilbao han hecho en varios meses donaciones voluntarias, para la Suscripción Patriótica, por valor de ochenta mil pesetas

### VISITAS AL MINISTRO DEL INTERIOR

Burgos, 26.—El ministro del Interior, camarada Serrano Suñer, recibió la visita de una comisión de la diputación de Vizcaya y otra de Navarra con las cuales conferenció.

También fué a visitarle su compañero de Gabinete el ministro de Justicia conde de Rodezno con el que cambió impresiones.

### UN SALUDO DEL GENERAL ARANDA AL ALCALDE DE OVIEDO

Oviedo, 26.—El alcalde señor Alvarez Builla ha recibido la visita del capitán Estévez que procedía de Benicarló para traerle el saludo del invitado general Aranda jefe de las columnas gallegas y asturianas que operan por la costa, y el ofrecimiento del mismo de sufragar de su peculio particular el menaje escolar para la escuela que se piensa instalar en el pueblo, en proyecto, para los familiares de los héroes muertos en la defensa de Oviedo.

El alcalde agradeció la visita telegrafando al general aceptando su oferta y expresándole la gratitud de la ciudad por su continuo apoyo a la misma.

### EL RECTOR DE LA UNIVERSIDAD DE VALLADOLID VISITA AL JEFE DE LA SECCION DE PRIMERA ENSEÑANZA

Vitoria, 26.—El Jefe Nacional de la Sección de Primera Enseñanza del Ministerio de Educación, ha recibido hoy la visita del Rector de la Universidad de Valladolid.

También estuvo a visitarle el catedrático madrileño señor Suárez Somonte con el que le une antigua y buena amistad.

### INTERVENCION DEL CAMARADA GARCIA VALDECASAS EN LA REDACCION DE PROGRAMAS ESCOLARES

Vitoria, 26.—El subsecretario del ministerio de Educación Nacional, camarada García Valdecasas, se reunió hoy con la comisión encargada de redactar los programas escolares de Primera Enseñanza reunión a la que también asistió don Romualdo de Toledo.

### PATRIOTISMO DE UNOS EMPLEADOS

Bilbao, 26.—Los empleados de la Diputación de Bilbao llevan entregado con destino a la suscripción Nacional como contribución voluntaria las siguientes cantidades:

En los últimos meses de 1937, la suma de 52.092 con 60 y en los cuatro primeros meses del actual la de 57.463 con 60, haciendo un total de 79.546 con 30 céntimos.

### CLAUSURA DE UNOS CURSILLOS

Vitoria, 26.—A la sección de clausura de los cursillos para Maestros Nacionales que tendrán lugar en Pamplona el ministro de Educación Nacional ha ofrecido su asistencia y en el que pronunciará un discurso si los quehaceres de su cargo le dejan tiempo necesario para honrar con su presencia el acto.

El tema de su discurso será: «Significado de la Cultura Patria».

### DONACION DE 10.000 PESETAS AL INSTITUTO ESPAÑA

San Sebastián, 26.—El Instituto España se ha dirigido al Ayuntamiento de San Sebastián en atenta comunicación dándole las gracias por la subvención de diez mil pesetas mensuales concedidas por la Corporación.

## Hacen su primera Comunión muchos niños de las Escuelas Nacionales y de las Milicias Juveniles

Burgos, 26.—A las nueve de la mañana en la iglesia de la villa de Pancorbo, se ha celebrado solemnemente el acto de recibir por primera vez la Sagrada Comunión numerosos niños de las Escuelas Nacionales y de las Organizaciones Juveniles.

Asistieron al brillante acto el jefe del Servicio Nacional de Instrucción Primaria don Romualdo de Toledo, el asesor técnico de Educación Nacional don Manuel Ballesteros, la inspectora de Primera Enseñanza de esta provincia y otras personalidades.

Ofició el Santo Sacrificio de la Misa el R. P. Justo Pérez de Ubel que dirigió a los pequeños una sentida plática.

Los niños y autoridades se trasladaron después al Ayuntamiento donde se sirvió un espléndido desayuno, obsequio de la municipalidad.

Antes los niños hicieron en la plaza preciosas evoluciones formando el vireo y las flechas y la palabra «Franco».

## La ley antijudía en Austria

### DOCE SUICIDIOS

Viena, 26.—En Austria ha sido puesta en vigor la Ley anti judía de Nuremberg que ha producido inmediatamente doce suicidios políticos.

A consecuencia de esta ley que darán disueltos gran número de matrimonios.

### EL JEFE DE LA POLICIA ALEMANA

Viena, 26.—El Jefe de la Policía del Reich ha llegado a Viena para reorganizar la policía de la antigua Austria.

## Siguen las persecuciones en Rusia

Elga, 26.—Informan de Moscú que un nuevo proceso va a tener lugar contra varios comisarios del pueblo y cuarenta procuradores del Estado soviético.

## La seguridad de los Reyes británicos durante su estancia en París

París, 26.—La cuestión de la seguridad de los soberanos británicos durante su próxima estancia en Francia es, una vez más el tema del editorial de «La Acción Francesa».

Después de evocar la tragedia de Marsella de 1934 el periódico dice que los motivos de preocupación desaparecerían procediendo a limpiar la capital de todo elemento sospechoso.

Además las medidas adoptadas en Italia y Alemania con ocasión de las recientes visitas realizadas por las primeras figuras de la política extranjera, medidas que son modelo de este género y deben servir al ministro del Interior francés como un ejemplo.

Los maestros de la localidad dirigieron la palabra a los escolares para presentarles a los señores Romualdo de Toledo y Ballesteros, quienes también pronunciaron discursos, así como también dió lectura a varias poesías el doctor Morejón.

El señor Ballesteros vestía un uniforme de Falange y el señor De Toledo, tocada su cabeza con boina roja.

Las autoridades giraron después una visita a los locales escolares teniendo palabras de elogio para los maestros de la villa por la excelente organización de sus respectivos colegios.

Terminada esta visita, el jefe del Servicio Nacional de Instrucción Primaria y el asesor técnico de Educación Nacional emprendieron el viaje de regreso a Vitoria.

## El premio Luca de Tena

Sevilla, 26.—El Premio Luca de Tena correspondiente al año 1937, ha sido otorgado a don Luis de Galinsoga, periodista de Madrid, por su artículo dedicado al inolvidable Calvo Sotelo en el aniversario de su asesinato.

## Misión de enlace

Londres, 26.—El jefe del Departamento de Europa Central del Foreign Office, ha salido para Praga, Berlín y París en misión de enlace con los diplomáticos británicos en dichas capitales.

Las suscripciones a «Y», revista de la mujer nacionalsindicalista, se hacen en la Delegación de Prensa y Propaganda de la Sección Femenina de F. F. T. de las J. O. N. S., Santa Escolástica, 9

¿Permitirás que los Flechas no puedan ir a los campamentos de verano? Piensa en tu hijo. Sólo te piden que firmes un boletín de cooperación.

## EDICIONES FE

Delegación Nacional de Prensa y Propaganda de F. E. T. y de las J. O. N. S.

Se ha puesto a la venta

### Donoso Cortés

Antología de las grandes adivinaciones del profeta católico. Manual de verdades aún vivientes para la política de España.

ANTONIO TOVAR ha elegido de la obra del gran español todo lo que tiene importancia para nuestros días.

Se vende al precio de 2'50 pesetas en todas las librerías

# ¡FALANGISTAS!

Vuestro periódico es PATRIA

CRÓNICA DE GUERRA

¡Mi quinta herida!

Para usted, insigne doctor Méndez de León, que con su clara inteligencia y manos expertas de sin igual cirujano, nos salvó a tantos miles de soldados, de una muerte segura...

Higuera de Calatrava: pueblecito austero. ¡Qué triste estás ahora! Cuando desde mi posición, que tienes a tus pies, veo tus casas mutiladas, vacías, con sus ventanas abiertas y sombrías, como cuencas secas de dolor, una gran pena invade mi alma y siento ganas de llorar. Tu te has resignado a ver junto a tí, caídas y rotas, tus casitas blancas, hijas de tu alma, antes que abandonarlas a la fiera concupiscencia de la chusma.

¡Pueblo querido! ¡Cuántas cosas dice a mi alma tu triste silencio evocador! Tu, como esos hermanos tuyos, pueblo cotos de Andalucía, que voy dejando atrás en mi vida de nómada guerrero, eres casto y limpio de corazón.

En otro tiempo, cuando España ceñía su corona imperial, vosotros refals con vuestra joyante albura de cal a la caricia del sol. Amábais a vuestra madre con el claro y leal cariño de almas sanas, le ofrecíais gozosos el fruto de vuestros sudores fecundos... pero un vaño venenoso enturbió la límpida atmósfera en que respirábais; el aliento de la hiena soviética intoxicó vuestros pulmones; se mancharon vuestras alas, tan blancas, perdieron ingravidez, cayeron al suelo y se llenaron de barro...

Dios tuvo piedad de vosotros y mandó un vendaval que ahuyentó la niebla siniestra, cargada de estuivo maligno de rusos y franceses. Ya vuestras almas, saturadas de pureza, se mecen como flores blancas en el cielo azul tamizado de oro del sol Nacional. Pueblecitos de Andalucía: Yo os amo, porque «regué por quinta vez con mi sangre» vuestros campos plenos de trigo y sol; y lo hice por nuestra España querida y por defenderos.

Era el día 4 del pasado mes de abril cuando el rebaño marxista, en un contraataque con tanques, bombas y fusilería, pretendió apoderarse de tí. Te defendimos como leones los soldados de hierro del glorioso Caudillo, y en nuestras garras quedaron pedazos de piel de centenares hijos de Satanás y bastante de ese material bélico que tus muros destrozaban. Luchamos como fieras. ¿Te acuerdas quemaba el sol unas veces; otras el aire nos cegaba. Teníamos delante de tus alrededores una muralla formada por unos millares de rojos; nosotros éramos un centenar; ellos se juntaban y diseminaban a nuestro avance; no les temíamos por la superioridad en número, y sabíamos que detrás de cada olivo y detrás de cada piedra, nos esperaba el cañón de un fusil, las bombas o la hoja de un cuchillo... El choque fué espantoso; pero al fin no pudieron resistir nuestro empuje y si ellos vociferaban como lobos, nosotros rugíamos como tigres... El sol, que se ponía en medio de una simbólica mancha rojiza, nos dejaba para matar...

Al fin huían tanques y enemigos hacia el pueblecito de Martos, al divisar sobre sus cabezas unos cuantos pájaros gigantes de civilización con almas de acero y corazones y cerebros de valientes aviadores nacionales, pero unos cuantos de ellos, corrieron monte arriba arrastrando un fusil ametrallador. Salimos en su persecución unos cuantos; tres de los nuestros cayeron rápidos mal heridos y quedamos otro y yo frente a nuestro deber, que era la muerte.

Los malditos que huían con el fusil ametrallador nos dibujaban a balazos. Mi compañero subía más despacio que yo y con más cautela, tirándose a tierra cada vez que nos disparaban, y des-

da el suelo, con bala certera, derribó a dos de los cuatro que iban.

Yo no me ocupaba ya de tirar; subía, subía con el cuchillo en una mano y la pistola en la otra, impaciente ya por encontrar la resistencia de un cuerpo para hundírsele hasta el mango. Los alcancé pronto. Fué visto y no visto; a uno se lo clavé en el corazón; al otro, que daba falsos vivas, invadido por el pánico ante mi gesto enloquecido, le disparé tres tiros en la cabeza... Cogí el fusil ametrallador y los cerrojos de los fusiles y los bajé monte abajo, pero ¡oh fatalidad!, un trozo de metralla de un cañonazo enemigo vino a perforar mi vientre y rodando vine a caer exhausto a los pies de la montaña.

Al siguiente día, me encontraba en el Hospital ya operado por las manos divinas del gran cirujano, el capitán don Manuel Méndez de León; estaba entre las camas blancas de hierro esmaltado; fríos y tristes como un adiós en un viaje del que no se sabe si se ha de volver; los embozos albos de las sábanas, que semejan sudarios preparados por la Pálida para envolver en ellos a sus elegidos, hasta olvidarse de que se tiene madre, hijos o novla...

Pero todos los soldados de la Nueva España te defendimos, ¡Patria querida!, exponiendo indiferentes nuestras vidas, sin mirar si tenemos seres queridos, si caen tronchadas como rosas sus resistencias, porque os aman, porque todos os estamos unidos por fuertes hilos espirituales.

Vive tranquila, España de Franco, que Dios no hace sino poner a prueba su grandeza en esta dura jornada. Tu eres inmortal porque tienes hijos que mueren por tí sonriendo y dándote vivas, capaces de sufrir todos los dolores, los martirios más horribles, prontos a toda audacia, fáciles a todo movimiento para servirte; hijos que saben que parte con todo el apasionamiento espiritual, con todas las ternuras y exquisitas del verdadero amor. ¡Viva España! ¡Viva el Caudillo! ¡Vivan los Ejércitos de tierra, mar y aire!

DAVID ESPINOSA LOPEZ  
Sargento de Ingenieros

TEATROS Y CINES

CERVANTES

Un verdadero acontecimiento constituye la proyección de la película Metro Goldwyn Mayer titulada «Un par de gitanos». La película que tanto tiempo hay deseos de conocer, por estar interpretada nada menos que por los colores de la risa Stan Laurel y Oliver Hardy, secundados por el prestigioso actor Antonio Moreno.

Notable éxito del Teatro alemán en Estrasburgo

Hace poco un elenco artístico del Teatro del Estado de Baden, dió una función extraordinaria en Estrasburgo, representando la famosa obra de Goethe «Gotz von Berlichingen».

La representación fué un éxito que superó a todas las esperanzas contribuyendo de modo notable al estrechamiento de las relaciones culturales franco-alemanas, gracias sobre todo a la feliz adjudicación del papel principal, para el cual había sido contratado expresamente el mejor intérprete del «Götz» de la escena alemana, Carlos Wüstenhagen. Este excelente actor, que en Hamburgo dirige el teatro oficial de la Comedia y es miembro del Consejo del Estado hamburgués, desempeñando un destacado papel no solamente en la vida teatral sino también en todo el ambiente cultural de la metrópoli portuaria del Elba, ha co-

laborado ya repetidamente en grandes representaciones en las que importaba muy en especial realizar el elevado nivel del teatro alemán. En tal oportunidad ha podido obtener últimamente un éxito sobresaliente encarnando en un drama la figura de Lutero.

Se considera en general, que, fuera del famoso Heinrich George, conocido por el cine mucho más allá de las fronteras alemanas, Wüstenhagen es el protagonista más sugestivo y conveniente del «Götz». Por el hecho de haberse solicitado el concurso de este gran actor para la función de Estrasburgo, se reconoce la gran importancia que los alemanes atribuyen a la misma. Según se afirma, los franceses corresponderán a la visita alemana, enviando a Karlsruhe el conjunto de la Opera o la Orquesta Municipal de Estrasburgo.

PEQUEÑOS SUCESOS

LOS QUE SE CAEN

En el Campo de Cartuja se cayó ayer de un asno, el niño de 9 años Antonio Jardín Martínez con domicilio en la calle Real, número 86, causándose la fractura del humero izquierdo en su tercio inferior.

Trasladado al Hospital de San Juan de Dios, los facultativos de guardia le prestaron asistencia calificando la lesión de carácter menos grave.

Una vez curado pasó a su domicilio.

En el mismo establecimiento benéfico recibieron asistencia de lesiones producidas al caerse:

José Huelva Cortés, de 10 años, con domicilio en la Cuesta de Caracas, que se produjo una herida en la ceja izquierda.

—María Moreno Benítez, de 50 años, con domicilio en el Barranco de San Isidro número 22, de fractura del tercio inferior del radio izquierdo, reservándose los médicos de diagnosticar sobre su estado.

—Ramón Ballesteros Guzmán, de 4 años, domiciliado en la calle Agua de Cartuja número 9, de una herida contusa en la región occipital.

—Angustias de Haro Fernández, de 14 años con domicilio en la placeta de Ceniceros, 4, de herida contusa en la región occipital.

—Manuel Córdoba Coronado, de 3 años, habitante en la calle del Hornillo, 19, de herida en la re-

gión palmar izquierda, al clavar-se un cristal.

—Serafín Falla Ronquillo, de 9 años y domiciliado en la Cuesta de Alhacaba, 68, de erosiones y luxación en el codo izquierdo.

—Los médicos de guardia de la Casa de Socorro, señores Fernández Cambi y Montilla, y el practicante don José Pertinhez prestaron auxilio facultativo a las siguientes personas que se produjeron lesiones al caerse:

José Martín Martos, de 7 años, con domicilio en el Camino Viejo de Cenes, Carmen de Canales, número 3, que sufrió una fuerte contusión y hematoma en la región frontomalar izquierda y con moción cerebral.

Los facultativos se reservaron el pronóstico de las lesiones.

—Antonio Alonso Peña de 10 años domiciliado en la Cruz Verde número 50, de herida contusa en la región superciliar izquierda.

—Jesús Girón Ertévez, de 7 años y habitante en el Cerrillo de Maracena, de erosiones en la mejilla izquierda.

ATROPELLADA POR UNA BICICLETA

La anciana de 65 años María Jiménez Lorenzo, domiciliada en la calle Horno del Vidrio, número 5, fué atropellada ayer por un ciclista, cuyo nombre se desconoce, recibiendo una fuerte contusión en la región frontal izquierda que le curaron en la Casa de Socorro.

ARRASTRADO POR UN AUTO

Ayer tarde, a la hora de la salida del coche de la Compañía de Alsina, que hace el servicio de Motril, el niño de 15 años Miguel Merlo Jiménez, con domicilio en la placeta del Naranjo, se hallaba vendiendo caramelos entre los viajeros.

Inopinadamente arrancó el coche y el pequeño fué enganchado por uno de los paragolpes del vehículo, siendo arrastrado un breve trecho.

Un guardia municipal le condujo a la Casa de Socorro donde recibió asistencia de erosiones y contusiones en el muslo derecho, por fortuna de carácter leve.

AVISO

Agrupación Regional de Fabricantes de Jabones de Andalucía

Establecida por orden del 8 de junio de 1937 la SINDICACION FORZOSA de todos los fabricantes de jabón de España, y acordado por el Comité Sindical que la Agrupación de Fabricantes de Jabón de Andalucía sea el organismo delegado de aquél en esta Región, se recuerda a todos los fabricantes de jabón la obligación de pertenecer a la misma, pues de lo contrario no podrán seguir ejerciendo la industria.

El domicilio oficial de la Agrupación se ha establecido en Sevilla, calle Tetuán 5 y 7, a cuya oficina deberán dirigirse a la mayor brevedad, para quedar inscritos en el fichero registro de esta Agrupación.—El Presidente, Luis Lozano.

# GRANADA AL DIA

Nuestra ciudad, católica por excelencia, apareció ayer engalanada con colgaduras de los colores nacionales. No hubo oficinas públicas y lució el pabellón de la Patria en los centros oficiales. Calles y plazas ofrecían la animación característica de los días de fiesta. ¡Y bien que lo era! Día de la Ascensión, al que ensalza la copla:

Tres jueves tiene el año  
que relucen más que el sol:  
Corpus Christi, Jueves Santo  
y el día de la Ascensión.

El tiempo, que durante la madrugada se había echado algo a perder y hasta hubo sus conatos de lluvia, se mantuvo regular durante el día, desfilando por nuestro cielo hermosos cúmulos, el mejor trono de nubes con que pudiera simbolizarse la Ascensión gloriosa del Señor.

Después del gran acontecimiento religioso del día, pasan de lo religioso a lo profano, nos ocuparemos de la estancia de la Misión Militar portuguesa que, presidida por el coronel Passo, se encuentra en Granada, habiendo visitado ayer la fábrica de pólvoras y explosivos del Fargue y demás establecimientos militares. Fué obsequiada con un té en el Generalife. Nuestra tierra considera huéspedes de honor a los ilustres visitantes, que representan a la nación hermana de raza, de convivencia peninsular y de ideal antisoviético. Los buenos españoles no hemos de olvidar la adhesión de Portugal en los primeros días del Movimiento sal-

vador de España. El gesto hidalgo del país hermano ha culminado recientemente en el reconocimiento oficial—ya lo era de corazón—de nuestra España, la de Franco el Victorioso, casi tan popular como en el nuestro, en el país lusitano de donde viene esta Misión Militar que honra a Granada con su visita.

Además nuestra tierra tuvo ayer la satisfacción de acoger a distinguidos marinos alemanes, cuya presencia causó a los granadinos la natural impresión gratísima. También representan ellos a un pueblo amigo, del que la España Nacional tiene recibidas atenciones y estímulos inolvidables. Como ese pueblo es en el Oriente europeo el dique gallardo que contiene la barbarie rusa, nuestra Patria es muro de contención, en Occidente, de iguales hordas provenientes del Ural. Bienvenidos sean estos marinos de la hoy más que nunca gran Alemania.

Finalmente, hemos de felicitarnos porque Auxilio Social—esta hermosa institución de Falange cuyo asesor técnico, el arquitecto camarada José María Argote se encuentra entre nosotros—haya inaugurado ayer un comedor en Pinos Punte. Ya tienen nuestras gentiles camaradas un nuevo centro donde revelar su amor al prójimo. Filas, toda ternura y abnegación, son el más hermoso aspecto de la Patria vencedora por la excelencia de su fe y la pureza de su ideal. ¡Arriba España!

## El camarada José M.<sup>a</sup> Argote, Asesor Nacional de Arquitectura de "Auxilio Social", en Granada

En la visita a nuestros comedores tuvo frases de elogio a su estilo alegre y típico

En la noche de anteayer llegó a nuestra ciudad el camarada José María Argote, asesor nacional de arquitectura de «Auxilio Social».

El objeto de la visita es ultimizar la preparación de los campamentos-hogares de «Auxilio Social» en esta capital, reuniéndose seguidamente con los arquitectos camaradas Prieto Moreno y Robles con objeto de estudiar los proyectos que para estos campamentos están confeccionando.

El camarada Argote, que dirige la construcción de las obras de «Auxilio Social», en compañía de los arquitectos, Pedro Muguruza y Eduardo Lozano, quiere consultar las ideas de los arquitectos afectos al «Auxilio Social» granadino con objeto de proponer a la Jefatura Nacional el estilo que ha de darse a los comedores que se levanten en Andalucía.

El día de ayer lo dedicó nuestro camarada a la visita de los comedores «Filar Primo de Rivera» y «José Antonio»—alabando con frase de un cálido elogio la instalación y decorado del comedor albaicínero,—recorriendo después las obras que se efectúan

para instalación de las cocinas y almacenes de «Auxilio Social» y efectuando una detenida visita a los terrenos en donde se emplazarán los campamentos hogares de Granada.

Por la tarde, en compañía de los mandos de la Organización estuvo visitando el Generalife, asistiendo a la merienda ofrecida por la Falange en honor de la Misión Militar portuguesa que visita nuestra ciudad.

Finalmente estuvo reunido con los mandos provinciales de «Auxilio Social», con objeto de informarles acerca de las nuevas consignas y trabajo que están en estudio en la Delegación Nacional.

## En Pinos Punte se inaugura un comedor de "Auxilio Social"

Se le ha dado el nombre del «Capitán Fernández» en memoria del ejemplar camarada

En el vecino pueblo de Pinos Punte tuvo lugar en el día de ayer la inauguración de un comedor de «Auxilio Social» con el que la Falange de aquel pueblo, con el entusiasmo decidido y constante de la Sección Femenina, se propone luchar abiertamente en favor de los niños, por la conquista del Pan, primera consigna de nuestra Revolución.

Junto a la importancia del hecho de abrir un nuevo comedor, se dió la nota evocativa y simpática de darle por nombre el de aquel granadino ejemplar camarada exacto y emprendedor de la hora heroica: «Capitán Fernández».

El comedor responde al gusto falangista estando decorado con el estilo alegre y acogedor que es característico en el Auxilio Social. Banderas nacionales y de Falange frases de puro sabor cristiano y nacional-individualista, retratos de Franco y de José Antonio... forman la ornamentación de la amplia sala.

Asistieron a la ceremonia de inauguración el jefe provincial de F. E. T. camarada Prieto Moreno; delegado provincial y secretario de Auxilio Social camaradas Palacios y Ruiz de Almodóvar y Romero de la Cruz; delegada provincial de la Sección femenina Pilar Moliné; alcalde de la ciudad camarada Enrique García Puertas, que ostentaba la representación del Gobernador civil; teniente coronel

don Mariano Alonso; comandante de Artillería señor Beltrán de Lís; comandante don Pedro Segura; capitán Garnica y Bugardón; don Valeriano Ureña, don Antonio Molina; teniente de la Guardia civil y jefe de la línea don José López Soto; don Antonio Carvajal, don Antonio Narváez, don Antonio Fuentes, don Antonio Manzanares, don José María Avila, don Enrique Sánchez, don Francisco López Luque y don Manuel Sierra, capellán de la 3.<sup>a</sup> bandera de Falange.

Por la Sección Femenina de Falange, además de la jefe provincial, acudieron las camaradas Paquita Rodríguez, secretaria provincial; María Teresa Jaén Botella, regidora de Prensa y Propaganda y Victoria Benavides, regidora de flechas.

### PALABRAS DEL CAMARADA PALACIOS

Antes de ser bendecido el local, el delegado provincial de Auxilio Social, camarada Palacios habló en breves frases exaltando la labor que realiza esta rama de la Falange.

Explicó en pocas palabras que la labor que ahora empiezan las camaradas de la Sección feme-

nia en Pinos Punte no es labor de un día ni de unos meses, sino para siempre, ya que hoy es la colocación de la primera piedra en la edificación de una gran obra. Terminó con un arriba a España que fué contestado por todos los presentes. Acto seguido el párroco de la ciudad bendijo el local siendo servido un menú extraordinario a los niños que se sentaban a las mesas. La comida fué servida por las siguientes camaradas de la Sección femenina: Concepción Molina Martín, Asunción Lara Torices, Dolores Prieto Prados, Paquita Pérez, Amelia Flores, Antonia Jiménez Jiménez, Teresa Tundidor Gaba, Mercedes Flores Díaz, Isabel Narváez Mateos, Paquita Sierra, Amelia Sánchez, Pilar Martínez, Encarnita Sánchez Trujillo, Carmen Rodríguez, Carmen González Hidaigo, Marina Machiza, Amelia Lafuente, Encarna C. Moreno, Conchita Ureña, Aurelia Navarro, Teresita Carril Buján. Con suelo Rico Rico, Carmen Sánchez Alfambra, Encarnación Guibérrez, Encarnita Rodríguez María Ureña, Laurita Flores, Inés López García, Rosa Flores Aguilar, Elena Siles, delegada de flechas, Rafaela Sánchez Diezma, Inés Rodríguez Lopez, Conchita Baena, Inés Ureña, Carmen Trinidad Morales, Elvira Sánchez Benito.

La banda de música de la tercera bandera de F. E. T. interpretó en el acto de la inauguración himnos nacionales y de Falange terminando el acto en medio del mayor entusiasmo nacional-individualista.

### En la prensa francesa se vuelve a pedir el reconocimiento de Franco

París, 26.—«L'Époque», en su número de hoy, solicita de nuevo el reconocimiento del Generalísimo Franco por el Gobierno francés y con ello la inmediata reanudación de relaciones entre el Gobierno de Burgos y el de Francia.

El Coronel La Roque en «Le Petit Journal» hace votos por el próximo triunfo del General Franco pues con ello se salvará la nación española y la civilización occidental.

En cambio «La Humanité» pide la apertura de la frontera francesa ya que—dice—hoy es más necesaria que nunca la ayuda al Gobierno de Barcelona.

En la España Imperial, todos los españoles se han de dedicar a la labor que mejor desenvuelvan por su competencia y vocación. No ha de quedar inclinación e inteligencia sin aprovechar por falta de medios económicos:

## EL TRIUNFO

FABRICA DE EMBUTIDOS Y SALAZONES DE CERDO

Manuel Cabrera Verdugo

ACERA DEL TRIUNFO, 78  
TELEFONO 1642

GRANADA

# LA PROVINCIA

## Illora

### EL PROXIMO LUNES, FIESTA GRANDE PARA NUESTROS FLECHAS

30 de Mayo: festividad de San Fernando, patrón de las O. J. de la Falange, día mil veces soñado y anhelado mil veces por nuestros pequeños camaradas. En torno a él giran, invariablemente, todas sus conversaciones desde hace bastantes días. Y se lo prometen tan alegre, tan divertido, tan completo, que al hablar de él, no caben en sí de gozo.

Hay quienes quisieran que la excursión fuese a la «Huerta Lopera», como el año anterior; quienes preferirán la «Fuente Paco»; a quienes gustaría más «El Zumacab»; y hasta quien habla de «El Espinal», que sería, desde luego el mejor sitio si no hubiera pequeños. Mas sea cual fuere el que los mandos e cojan y señalen, allí lo pasarán ellos gozosos y contentos respirando a pleno pulmón: correteando unos por cerros y colinas, jugando otros en los arroyos y entre la arboleda, ástos buscando espárragos, apuéllos grillos, algunos, guzús, nidios... Pero, en esto de los niños todos saben que «hay que ver y no tocar»: pueden mirarse desde el pie del árbol, pero sin subir hasta ellos, y, muchísimo menos, «quitarlos», cosa propia solamente de niños mal educados ignorantes o de malos sentimientos.

También tratan, en sus conversaciones, del posible menú. Los que se dicen mejor «informados», aseguran que el plato fuerte ha de ser pollo con tomates. Otros afirman que será estofado de cordero. Los más se inclinan por un plato típico: «choto a la illoreña». Pero como todos gozan, a Dios gracias, de excelente apetito, la elección de uno u otro menú realmente carece para ellos de importancia y, cualquiera que sea, han de hacerle cumplidamente los honores.

\*\*\*

Saben nuestros flechas que la Organización carece de recursos pecuniarios para atender a los gastos de la excursión. Lo saben y, sin embargo, no sienten ni el más leve temor de que sus esperanzas e ilusiones puedan verse frustradas por aquel motivo. Están seguros de que la excursión se hará en la forma que ellos sueñan. ¿Por qué? Sencillomente, porque confían, ciega y absolutamente, en que sus simpáticos, que son la casi totalidad del pueblo y, que también conocen aquella falta de metálico, proveerán a todo. Y buena prueba de que no se equivocan, es la siguiente lista de donativos llegados ya a manos del delegado local de O. J.

Doña Ana Egea Navarrete, 5 pesetas; doña Francisca López Gutiérrez, 1; doña Dolores Ruiz Cappa, 0'50; cura párroco, 5; comandante militar, 5; don Sixto García, maestro nacional, 5; comandante del puesto, 5; don José Lorca López, 10; don Pedro Eisman, guardia civil, 2.

Por su parte, el camarada Juan Tejero Martín, suministrará gratuitamente todo el pan que consuman. Las perspectivas, pues, no pueden ser más halagüeñas.

He aquí el programa de los festejos que se han de celebrar en honor de San Fernando, Patrón de las Organizaciones Juveniles de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

Día 28. — A las ocho de la mañana diana por la banda de cornetas y tambores de la Organización Juvenil la que recorrerá las principales calles de la población.

A las diez de la mañana, se celebrará en la Iglesia de la Encarnación, la Santa Misa. Dará escolta la escuadra de gastadores al mando del jefe de la Falange de José Antonio.

A la terminación de la misa forma-

rán las fuerzas en la explanada frente al cuartel de José Antonio donde serán revistadas por el delegado local de la Organización, desfilando después por las calles de costumbre.

A las doce, todos los cadetes, flechas y pelayos, provistos de plato y cubierto, partirán del cuartel al sitio conocido por «Fuente Paco» donde se les servirá un suculento almuerzo, consistente en carne de borrego en salsa y como postre un gazpacho estilo «lojeño».

A las tres de la tarde, en el lugar indicado habrá cucañas con premios para los que más se distingan en ellas.

A las seis de la tarde y en la carretera de Alomartas, en el sitio conocido por «los hueros», se celebrará una carrera de cintas tomando parte cadetes y flechas de la Organización Juvenil. Las cintas han sido bordadas por las camaradas de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista, Consuelo y Paquita Vera, Carmeja Martín Nieto, Antonia Labella, Isabel Navarrete, Dolores Morales, Saioné García, Bonifacia Gutiérrez, Mercedes García, Isabel Gutiérrez y Dolores Moreno, las que asistirán a la fiesta ataviadas con el clásico pañuelo de manila.

Después de la carrera todos los cadetes, flechas y pelayos se pasarán por el cuartel para recoger a los camaradas que han sido invitados para comer con ellos.

A las diez de la noche, como final de fiestas, se tocará retreta por la banda de cornetas y tambores de la Organización Juvenil al final de la cual serán invitados todos los pertenecientes a esta Organización, a café con pastas.—C.

Saludo a Franco: ¡Arriba España!

## Huétor Tájar

### PRO CAMPAMENTO DE FLECHAS

Como anuncio de lo bien acogida que ha sido en este pueblo la idea comunicada en la Prensa, por el delegado provincial de Organizaciones Juveniles, sobre la creación de cooperadores para la asistencia a los Campamentos de verano e invierno de los cadetes, neónas o pelayos, de la localidad que no puedan costearlo, ya han visitado al delegado local de esta Organización habiendo firmado su ficha por un año, los señores siguientes: don Blas Gordo Gamiz, don Miguel Beltrán Aceituno, don Alejandro Muñoz Rodríguez, don Rafael Muñoz Jaime y don Luis Gutiérrez Yáñez.

Se espera que el próximo día 29 se agoten las fichas enviadas por la Delegación Provincial, según el entusiasmo que se nota en beneficio de esta obra benéfica cultural.

\*\*\*

Programa de los actos que se celebrarán en esta villa con motivo de la celebración del «Día del Flecha»:

Día 28. — A las diez de la noche desfile de la Organización Juvenil con la banda de cornetas y tambores, por las principales calles de la población anunciando el «Día del Flecha».

Día 29. — A las siete de la mañana, diana por la banda de cornetas y tambores de la Organización.

A las nueve se servirá un desayuno de chocolate y bollos a todos los afiliados y flechas femeninas, el cual será costeado por la Falange local.

A las diez, asistencia a la Santa Misa a la que darán escolta una escuadra de cadetes y a la que asistirán las autoridades locales.

A las once, revista de la Organización por las autoridades, y desfile militar.

A las doce, se destacarán escuadras de cadetes, flechas y pelayos, que vi-

## Montefrío

### CUMPLIMIENTO PASCUAL

El día 19 del corriente mes de mayo se celebró con toda solemnidad en esta villa el cumplimiento pascual de los niños y niñas de las escuelas nacionales, acompañados de los señores maestros.

A las nueve de la mañana se congregaron todas las escuelas en la parroquia de Nuestra Señora de la Encarnación oficiando la Misa el señor cura párroco don Manuel Fernández Padial, quien dirigió una sencilla y elocuente plática a los niños y niñas de la primera comunión, a quienes administró la Sagrada Eucaristía, acto seguido, y a continuación a numerosos fieles.

Durante el acto un coro de flechas a solares dirigidos y acompañados al monium por el señor Director de la Escuela Graduada, don Juan Rodríguez Santaella, interpretaron con acierto y vivos motetes en honor de Jesús Sacramentado. Escolares y profesores fueron obsequiados por el señor cura párroco señores coadjutores con preciosos cromos alusivos y conmemorativos del sagrado acto.

Asistieron también las autoridades, el elemento oficial y el pueblo en masa.

Terminada la Santa Misa, se trasladaron los niños y niñas a dos locales amplios, en donde fueron obsequiados con un espléndido desayuno consistente en chocolate, galletas y caramelos, costeado por Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

Después del desayuno desfilaron los flechas con banderas y bandas de tambores y cornetas por las principales calles de la población, siendo muy aplaudidos por el numeroso público que se congregó para presenciar el desfile y admirar la marcialidad de los pequeños.

Nuestra más cordial enhorabuena a los señores sacerdotes y maestros, a las autoridades, a Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. y a cuantos han contribuido con su entusiasmo a aumentar el esplendor y magnificencia de tan simpática fiesta.

### FIESTA DE TRADICION

Desde tiempos remotos ha sido cristiana costumbre en todo el término municipal de esta villa, la celebración con el mayor esplendor de la fiesta de la Ascensión del Señor. Este año, aunque en menor escala, y después de haber sufrido una interrupción durante los últimos años, motivada por las circunstancias, vuelve a resurgir, con nuevos bríos y fervores esta tradicional y añejo costumbre de nuestros mayores, y buen ejemplo de eco es la fiesta que en la calle de San Sebastián se organiza a amparo de la Cruz reconstruida del tajo que domina dicha calle.

En dicho día, según me comunican los vecinos de esa calle, se adornará con no merece la Santa Cruz del Tajo, y toda la calle será engalanada con arcos de verdes ramas, colgaduras y farolillos a la veneciana, se instalará un magnífico altar y habrá puestos de golosinas, y concursos diversos.

Enviamos nuestra felicitación y aliento a todos los que han contribuido a resucitar tan vieja como cristiana costumbre.—C.

sitarán a los más pudientes de la localidad para hacer cooperadores de la Organización.

A las cuatro de la tarde, excursión de los afiliados al vecino pueblo de Villanueva Mesía, en donde se les obsequiará con una merienda.

A las diez de la noche, velada musical en la plaza del Generalísimo Franco, por la banda municipal de la localidad.

## Zagra

### VISITA PASTORAL

El Venerable Prelado de esta Archidiócesis Excmo. Sr. Dr. don Agustín Parrado García, hizo la Santa Visita Pastoral en esta parroquia el día 20 del actual, celebrando el Santo Sacrificio de la Sagrada Eucaristía 355 personas, y fueron confirmados por S. E. R. 210 niñas y niños.

Varias veces en este día oímos con el debido respeto la autorizada palabra del digno Prelado, hallándose el templo totalmente ocupado de fieles.

Reciban enhorabuena los jefes de Falange, que en todo momento estuvieron a las órdenes del señor Arzobispo, con todos sus afiliados, como igualmente los señores maestros y señor cura párroco por la buena organización en los pequeños, como por la aventajada instrucción religiosa de los mismos, demostrada en el examen que el Excmo. señor Arzobispo les hizo.

Sea esta venida del Prelado presagio eficaz del auxilio divino, para que este pueblo marche por los senderos evangélicos y consiga el imperio y grandeza para España por el único medio, que es Cristo.—C.

## Itrobo

### PARA EL HOSPITAL DE SAN ANTONIO

Cumpliendo la orden dada por la camarada Jefe provincial de la Sección Femenina de la Falange, nuestra Jefa local, María Bustos, ayudada por las camaradas Carmen Horszyn, Juanita Merino, Angeles Pretel, María Miranda, Angelica Carrillo, Felicidad Lozano, Baibina Molina y María López, salieron por el pueblo a pedir donativos para nuestros heridos camaradas que curan sus heridas en el Hospital de San Antonio, consiguiendo una lucida recaudación.

A continuación detallamos los nombres de los donantes:

Doña Encarnación Calderón, tres pastillas jabón y 3 libras y media aceite; doña Carmen López, una libra chocolate; don José Béjar, 2 pesetas; doña Teodora Carmona, 6 huevos; doña Adela Martos, un kilo garbanzos y 3 pastillas jabón y 3 huevos; doña María Paula, 2 huevos; don Alberto Alabarce, un cuarto arroba aceite; doña Carmen Martín 2 pesetas; doña Angeles Jiménez, medio cuarto aceite; doña Carmen Quintana, medio cuartillo garbanzos; doña Angustias Martos, medio cuarto aceite; doña Aracelis Pretel, medio cuarto aceite y 4 huevos; doña Carmelina Martín, un queso y 2 huevos; doña Dolores García, medio cuarto aceite y 3 huevos; doña Amalia Contreras, 2 litros aceite y un kilo jabón; doña Matilde Calderón, 0'50 y 2 huevos; doña María Alabarces, 2 litros aceite y 3 pastillas jabón; doña María Calderón, 0'50 y 2 pastillas jabón; doña María Alabarces, 2 litros aceite y 0'50; doña María González, media libra chocolate; doña Antonia Páramo, medio cuarto aceite; doña Carmen Bustos, 4 pastillas jabón media libra chocolate; doña María Bustos, media libra chocolate; doña Evarista Ruiz, 0'50; doña Encarnación Alabarce, un huevo; doña Rosenda Contreras, medio cuarto aceite y tres huevos; doña Enriqueta Alabarce, 4 huevos; doña Laura González, 2 pesetas; don José Bustos, 0'50; doña Encarnación Jiménez, 1 peseta y 2 pastillas jabón; doña Ana Cabos, 2 pastillas jabón; doña Victoria Jiménez, 6 pastillas jabón; doña Lucía Alabarce, 2 libras aceite y 2 pastillas jabón; doña Vicenta Fernández, 1 peseta; doña Dolores Sánchez, un cuarto arroba jabón e ídem aceite; doña Carmen Sánchez, 2 pastillas jabón y 0'50; doña Angeles Sánchez, 1 libra chocolate y 2 huevos; don Ramón Contreras, un cuarto arroba jabón y 3 huevos.

(Se continuará)

## VIDA ETERNA

HOY ES EL DIA DE LOS SANTOS Restituta, Ramulfo, Entropio.

**JUBILEO DE LAS XL HORAS.** — Hoy estará expuesta Su Divina Majestad en forma de Jubileo, en la iglesia de San Cecilio.

Mañana en a misma iglesia.

**ADORACION VESPERTINA.** — En Santa Ecolástica, todas las tardes, de seis a nueve, con Exposición de Su Divina Majestad. A las 8 de la mañana, Manifiesto, Misa, Rosario, Bendición y Reserva.

**ADORACION NOCTURNA.** — Esta noche, a las 11, en la Capilla de la Misericordia, cubriendo guardia los turnos XIV, Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, y XVII, San Francisco de Sales.

### Por la salvación de España

#### VIACRUCIS EN SAN ANTON

Hoy viernes, a las siete y media de la tarde, se celebrará en la iglesia de San Antón el Viacrucis que semanalmente se viene teniendo para pedir por la salvación de España. La piática que precedrá al mismo, estará a cargo de don Miguel Peinado.

Los hijos de doña Trinidad Martín Palacios (q. e. p. d.) agradecen a sus amistades las manifestaciones de pésame recibidas con tan triste motivo.

**PATRIA** reitera a don Nicolás, José y Baldomero Martín su sentimiento, rogando a sus lectores una oración por el eterno descanso del alma de la finada.

## OBRAS PÚBLICAS

### Destajo número 1 de la carretera de Montefrío a la de Monturque a Alcalá la Real

Se saca a concurso la ejecución de las obras de reparación de explotación y firme de los kilómetros 11.500 a 23.800 de la expresada carretera, de acuerdo con el Pliego de Condiciones particulares complementario del facultativo que acompaña al Proyecto.

Los documentos necesarios estarán expuestos al público en las Oficinas de esta Jefatura todos los días hábiles de las diez a las trece horas, así como el modelo de proposición al que deberán ajustarse.

Las proposiciones serán admitidas hasta las doce horas del día 15 de Junio próximo en la Secretaría de esta Jefatura (Mesones, 21) debiendo estar reintegradas con pólizas de 450 pesetas.

Deberán ir acompañadas por separado del resguardo justificativo del ingreso en la Pagaduría

## En las Escuelas del Ave-María

I  
De verdadero acontecimiento religioso pueden calificarse las hermosas fiestas que tuvieron lugar en nuestras Escuelas en el día de ayer con motivo de la primera Comunión de 225 niños. Desde muy de mañana acudían a los cármenes escolares un verdadero enjambre de peques, muy bien vestidos algunos, muy limpios todos, muy «apanadicos», como dicen sus madres, también todos y con una paz en su corazón y una sonrisa en sus labios, que ya quisiera para sí los que se llaman grandes señores.

—Un servidor tiene una banda muy bonita y me la regalao la señorica don de sirve mi mama.

—Y a mi mama le han costado las alpargatas un duro; miusté qué bonicas.

—Y un servidor no tiene traje blanco, pero es muy bonito el que ha regalao

## EDUCACION NACIONAL

### Universidad de Granada

#### CONFERENCIAS PARA HOY

Las que se celebrarán, son las siguientes:

Profesor Gallellgo Burín: Persistencias castizas en el siglo XVIII. Universidad Facultad de Letras Cátedra de Arte 6 tarde.

Profesor Salmerón Mora: El tratamiento higiénico dietético. Discusión: el régimen de Gerson en tuberculosis pulmonar. Facultad de Medicina, 5 tarde.

Profesor García Valdecasas: Tumores de localización pulmonar. Facultad de Medicina 5 tarde.

doña María Benavides; ¿no se llama así aquella señora que vino al Colegio?

—Y un servidor no ha comío, na, na, naica.

—¡Escucha, ni ninguno habemos comío na!; ¿no ves que si comemos no se puede comulgar!

Estos puntos suspensivos quieren decir que los 225 comulgantes hacían las mismas o parecidas preguntas.

II  
Casi todas las familias de los niños vinieron a verlos comulgar y con ellas un público numeroso, que se hacía lenguas pregando tanta hermosura y lloraban por la emoción, al ver a la inocencia arrodillada ante el Señor, a quien por vez primera recibían.

En la Casa Madre hubo Misa cantada con el correspondiente fervorín, que estuvo a cargo del capellán de la Colonia, don Domingo Quesada. Y a continuación desayuno, concierto por la banda, santa alegría, besos y abrazos de padres e hijos y unos ojos muy abiertos de los cientos de niños que no comulgaron porque ya eran veteranos.

Los «cebolleros» y los cristobaleros inundaron el hermoso templo de San Cristóbal, que estaba adornado como en las grandes solemnidades y repleto de bote en bote por el público serio y selecto y por el curioso, que acudía a él «a ver lo que pasaba».

Todos vieron y oyeron, todos contemplaron a 130 niños muy limpios de cuerpo y alma que recibieron al Señor como novicios de la más observante Comunidad. Un sacerdote del Ave María habló a los niños y a los grandes y entre todos hicieron pasar una mala mañana al demonio, que ha intentado evitar esta hermosa fiesta y no lo ha podido conseguir.

Después de la Santa Misa, también hubo, como en el Monte, concierto por todo lo alto, desayuno en todo lo alto y una satisfacción muy grande que ninguno podía ocultar, porque salía a la cara.

III  
Esto es lo que nos querían quitar los pedagogos laicos para implantar las normas nuevas del laicismo, que no eran otra cosa que el camino del salvajismo y el término de nuestra independencia; si nuestro Generalísimo Franco

## Ejército y Milicia de F.E.T. y de las J.O.N.S.

### SERVICIO DE LA PLAZA

Jefe de día: Capitán de Carabineros don Angel Fernández Garza.

Imaginaría: Teniente Coronel de Carabineros don Aureliano Prieto Aguilera  
Vigilancia: Los Cuerpos de la Guarnición.

De orden de S. E., el Comandante Jefe de Estado Mayor.

### PRIMERA LINEA. SERVICIO DEL CUARTEL DE «JOSE ANTONIO»

Oficial de día: Teniente don Antonio Escobar Valdivia.

Guardia: Sargento don Jesús Benavides Ruiz, dos cabos y ocho falangistas

### SEGUNDA LINEA

Jefe de Centuria de servicio: don Francisco Jiménez Contreras.

Jefe de Centuria de imaginaria: don Joaquín Noguez Fernández y su Centuria.

Subjefe de Centuria de vigilancia: don Eduardo Moreno Velasco.

Guardia en el Polvorín, la cuarta escuadra de la primera Centuria.

Guardia en la Campsa, Prisión Militar y Hospital de San Antonio; La Centuria de San Matías y todas las Centurias en sus turnos correspondientes.

Vigilancia: Subjefes de Falange don Rogelio Soler Caballero y don Rafael García Fernández y cabos José Navarrete Ruiz y Victoriano Restan Aicaina

### BRIGADA SANITARIA

Primer turno: señores Garrido y Pérez Garzón; segundo turno, señores Lina y B. Bueno.

Granada 26 de mayo de 1953. — II Año Triunfal. — El Jefe Provincial de la Milicia de Falange Española Tradicionalista y de las JONS. P. O., el Capitán Ayudante, JOSE ALCALÁ.

no se pone al frente de la Patria, hoy no habría España independiente, por que Rusia y Francia e Inglaterra se la hubieran repartido.

España para nosotros y el Corazón de Jesús con, de, en, por, sí, sobre, tras España. Sépanlo todos los pueblos del mundo.

PEDRO MANJON

## La vida de Sociedad

### PETICION DE MANO

Por don Antonio Pardo Pardo y señora y para su hermano don Modesto, ha sido pedida a doña Eduarda Font Pareja, viuda de don Francisco López Carbonero, la mano de su bella hija Sacramento.

La boda se celebrará en breve.

### DE PERMISO

Se encuentra en Granada disfrutando unos días de permiso nuestro querido camarada Roberto Saucedo Aranda, sargento de Transmisiones del 5.º batallón Bandera de Falange Española Tradicionalista.

### UNA BODA

En la parroquia de San Justo y Pastor y ante el altar de la Milagrosa se celebró anoche el matrimonial enlace de la bellísima señorita Lucía Ballesta Ferrer, con nuestro camarada Natalio García Moreno, secretario judicial de Orgiva.

Bendijo la unión el presbítero don José García Villanueva, párroco de Alhendín tío del contrayente, siendo apadrinados por el padre de la novia don Juan Ballesta Parra y doña Carmen Mo-

reno Fernández, madre del novio.

Testificaron el acto matrimonial los señores don Martín y don Juan Antonio Ballesta Parra por parte de la novia; y don Francisco Angulo y don Juan García Moreno por el novio.

Nuestra cordial enhorabuena a la feliz pareja, a la que deseamos eterna ventura y felicidad.

### PRIMERA COMUNION

En la capilla del Sanatorio de la Purísima, decorada con gusto extraordinario hizo ayer su Primera Comunión la monísima niña María de la Luz Torres Fernández, hija de nuestro estimado amigo el doctor don Manuel Torres López.

## EL TIEMPO

### DATOS DEL OBSERVATORIO DE CARTUJA

Temperatura máxima registrada durante el día de ayer: 27 grados a las 13 horas; mínima, 13'2 grados a las 2.  
Presión atmosférica: 1006 milibares.  
Velocidad máxima del viento: 16 kilómetros por hora, del Sur.

## JABON BLANCO, PINTA AZUL Y VERDE

(Todos fabricados a base de aceite de oliva)

TRES FORMIDABLES ELEMENTOS QUE LE GARANTIZAN LA LIMPIEZA, BLANCURA Y CONSERVACION DE SUS ROPAS.

LA MARAVILLA FABRICA DE JABONES —

CAJAR (Granada)

Teléfono 12



## El Gobierno de Praga ha dado órdenes para que no se repitan los incidentes fronterizos

### La serenidad alemana frente a las provocaciones checas, ha evitado un empeoramiento de situación

## Propuesta inglesa para enviar observadores neutrales a Checoslovaquia

### UNA FALSA INTERPRETACION DE LA SERENIDAD ALEMANA

Roma, 26. — El periódico «Il Messaggero» publica un interesante artículo sobre el problema checoslovaco.

Dice que si la situación actual aun no ha mejorado, la culpa hay que atribuirla en gran parte a la prensa francesa, del Frente Popular, que se ha lanzado a una violenta y escandalosa campaña contra Alemania.

Afirma esta prensa que Alemania se había replegado a sus posiciones frente a la actitud enérgica de Inglaterra y Francia. Esto es sencillamente falso, pues es mérito de Alemania que la situación no haya empeorado. Alemania ha hecho todo lo posible de su propia iniciativa, para evitar un empeoramiento de la situación conservando en todo momento la serenidad necesaria frente a las provocaciones checas.

También, algunos periódicos ingleses critican la actitud de la prensa francesa, invitándola a la moderación y a ser más prudente en sus juicios, para no hacer perder a Checoslovaquia el sentido de la realidad.

### EL GOBIERNO CHECO LAMENTA LOS INCIDENTES

Praga, 26. — Con relación a los incidentes de frontera que han tenido lugar ayer el Gobierno checoslovaco ha dado a la publicidad un comunicado oficial, lamentando lo sucedido y diciendo que los casos denunciados serán objeto de una encuesta por parte del Gobierno.

Además el Gobierno ha dado orden para que estos incidentes no se repitan y que los ejercicios militares tengan lugar por lo menos a cinco kilómetros de distancia de las fronteras.

### DECLARACIONES DE HENLEIN

Londres, 26. — Konrad Henlein concedió una entrevista al corresponsal de «Daily Mail», Ward Price.

Henlein declaró al periodista que es necesario encontrar una solución pacífica y justa al problema de los alemanes sudetes.

Las perturbaciones políticas en Checoslovaquia crean una atmósfera de peligro en Europa central que puede transformarse en una guerra terrible.

El jefe de los alemanes sudetes ha desenvuelto todos sus esfuerzos para conseguir una solución del problema y apartar todos los peligros estando en contacto directo con el Gobierno de Praga.

Henlein dijo además: «Yo ofrezco al Gobierno checo una colabo-

ración leal sobre la base de la autonomía donde domina la población de los alemanes sudetes. Los derechos de los alemanes sudetes deben ser reconocidos.

Queremos la paz y no desistiremos de nuestras reivindicaciones. Así deberá hacerse la siguiente pregunta a los alemanes sudetes: ¿Queréis quedar en la misma situación o deseáis ser ciudadanos del Reich?

Los alemanes quieren una resolución justa que no de margen a nuevas provocaciones.»

### ALEMANIA NO MOVILIZA TROPAS EN LA FRONTERA CHECOSLOVACA

Londres, 26. — La agencia Reuters informa que uno de sus corresponsales se pudo convencer por sí mismo de que no tuvo lugar ninguna concentración de tropas alemanas cerca de la frontera checoslovaca.

Puede comprobar que la normalidad es completa en esta región. En una zona de 50 kilómetros a lo largo de la frontera no hay el menor movimiento de tropas. Por el contrario del lado checoslovaco y eslovaco el corresponsal observó una atmósfera muy intensa, concentraciones de tropas, barricadas, puentes custodiados por fuerzas militares existiendo la impresión de que estos puentes están dinamitados para hacerlos volar en la primera ocasión.

### PROPOSICION BRITANICA

Londres, 26. — Corre el rumor de que el ministro de Checoslovaquia en Londres, en su viaje a Praga, lleva proposiciones del Gobierno inglés para el envío de observadores neutrales a Checoslovaquia en la próxima semana y que estudiarán personalmente sobre el terreno el problema de las minorías étnicas, particularmente la de los sudetes.

También se dice que de esta proposición ha sido avisado el Gobierno del Reich, que ha pedido su participación en la comisión de los delegados que se envíen.

### LOS VUELOS FRONTERIZOS PROHIBIDOS

Londres, 26. — El Gobierno checoslovaco ha prohibido volar a los aviadores, a menos de tres millas de la frontera. Esta decisión ha sido tomada como consecuencia de la nota de protesta alemana por la violación de su territorio por aeroplanos checos. Por su parte Praga, acusa a su vez al Reich de haber violado de la misma manera sus fronteras.

La prensa alemana de hoy comenta el vuelo de aviones checos sobre territorio nacional y la concentración de tropas de la mis-

ma nacionalidad en la frontera. Los corresponsales en Praga confirman esta afirmación de la prensa nazi.

Hoy en el Parlamento se ha tratado del peligro que representa para la paz esta concentración de tropas en la frontera checo-alemana y se ha pedido que sea enviada una comisión para estudiar la situación sobre el terreno.

### RUSIA NO SE DESENTENDERA

Londres, 26. — El embajador de la U. R. S. S. en Washington ha declarado que su país nunca se desentenderá de un conflicto en el que se vean envueltas Francia y Checoslovaquia.

### DEBE REVISARSE EL TRATADO DE VERSALLES

Roma, 26. — El periódico «La Tribuna», publica hoy un artículo manifestando que todos los cambios que se han producido en estos últimos tiempos en las varias naciones, constituyen la liquidación del tratado de Versalles, que ha sido lleno de errores y de injusticias.

La misma formación del Estado checoslovaco es la negación de principio de las nacionalidades puesto que Checoslovaquia es una reproducción del antiguo imperio Austro-Húngaro justamente desaparecido.

Buena prueba de ello, que al lado de siete millones de checos viven tres millones y medio de alemanes sudetes, tres millones de eslovacos, un millón de húngaros, una fuerte minoría polaca, a más de otras pequeñas minorías étnicas. Centenares de millares de so-

dados que visten el uniforme checo, son alemanes, polacos, húngaros, etc. y, naturalmente conservan los sentimientos de su propia raza.

Por consiguiente, el Tratado de Versalles debe ser revisado y a los hombres políticos de las grandes potencias corresponde la responsabilidad de la manera de proceder a esta revisión.

### ES CONFISCADO EL PERIODICO DE LOS SUDETES

Praga, 26. — El órgano principal del partido de los sudetes ha sido confiscado una vez más por las autoridades checas, el miércoles por la noche.

Se cree que sea debido a la información que publicó con motivo de los funerales de los sudetes que resultaron muertos en Eger.

### NUEVA NOTA GERMANA

Praga, 26. — A la nota de protesta presentada ayer por el ministro alemán en Praga, en el Ministerio de Negocios Extranjeros checoslovaco, por la violación de la frontera alemana, hay que añadir una nueva nota presentada hoy con idéntico motivo.

La autoridad checa expresó al ministro alemán su sentimiento sincero y le aseguró que se tomarían las medidas oportunas para evitar en lo sucesivo incidentes parecidos.

### LO QUE PIDE ALEMANIA

París, 26. — En los círculos políticos se dice que en la protesta presentada ayer a Praga por el ministro alemán, se ha pedido el retiro de las tropas checoslovacas estacionadas al largo de la frontera; explicación satisfactoria de los incidentes sufridos por los alemanes y restablecimiento del orden público en los territorios habitados por alemanes sudetes.

### EL GOBIERNO INGLES EXAMINA LA SITUACION

Londres, 26. — El Consejo de Ministros se ha reunido ayer, bajo la presidencia de Chamberlain. Se ha examinado la situación checoslovaca que aunque mejorada, sigue aun delicada y por consiguiente, hay que seguirla con mucha atención.

## El Rey de Italia en Libia

### EN LA REGION DE GADAMES

Tripoli, 26. — S. M. el Rey Emperador, siempre acompañado del Mariscal Balbo y personalidades de su séquito, ha visitado hoy la región de Gadames, siendo afectuosamente acogido por los labradores e indígenas, quienes le han hecho presente que este año la cosecha es buenisima por las abundantes lluvias, que duplican el producto del trigo.

Al atardecer siempre aclamado por la muchedumbre y cumplimentado por los notables indígenas, S. M. el Rey Emperador ha hecho regreso al Hotel en donde recibió a los periodistas.

### MARCHA DE S. M. I. A. ZUARA

Tripoli, 26. — Esta mañana al atardecer.

En Libia S. M. el Rey Emperador, salió de Gadames en un aeroplano pilotado por el Mariscal Balbo, trasladándose a la población de Zuara, en cuyo aeródromo fue recibido entusiastamente por las autoridades y numeroso público.

Desde el aeródromo a la ciudad fue objeto de una continua manifestación de cariño hacia el Rey Emperador que le tributaban las organizaciones fascistas de la ciudad y la población indígena.

Después de haber visitado Zuara el Emperador continuó la visita a los demás centros de población situados al largo de la carretera que bordea el mar, siendo recibido en todas partes con ovaciones clamorosas y haciendo el regreso a Tripoli donde llegó al atardecer.